

MAGYARORSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

| | |
|---------------------------------|-----------------------------------|
| Helyben: Egy óra kor 1.- | Vidékre: Egy óra kor. 1.20 |
| Negyedévre — 3.- | Negyedévre — 3.60 |
| Félévre — 6.- | Félévre — 7.- |
| Egész évre — 12.- | Egész évre — 14.- |

Egyes példány ára 4 fillér (2 kr.)

FELELŐS SZERKESZTŐ

BENEDEK ELEK.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL;

Budapest, IV., Vámházkörut 8.

Hirdetések petit számítással, díjazás szerint.
Apróhirdetések ára: egy szó 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillér.

Königréc.

— 1866 július 3 — 1902 július 3. —

Budapest, július 3.

Ennek a két számnak határa között teljes 36 esztendő van s az első azt a történelmi napot jelzi, melyen a nagy Bismark, saját szavai szerint, a német nemzet órájának mutatóját legalább 100 kerek esztendőre úgy megigazította, hogy annak szabályozására nincs szükség, de jelzi még a königréci csatának azt a napját is, melynek az akkor összeomlott osztrák hadsereg vérével áztatott bölcsőjéből a magyar alkotmányos szabadságnak az a sinlő virága fakadott, amelynek 1867-re a koronázás napján kiujult hajtása az ausztriai tartományokkal örökös egyezkedésre és alkudozásokra utalt alkotmányos magyar kormányzatnak, fájdalom, évről-évre jobban taplósodó gyümölcsét termette.

A magyar nemzet családainak ezrei sirtatták gyermekeiket, kiknek élete haszontalanul lett azért a célért feláldozva, melyért az osztrák uralom parancsszavára a poroszok gyilkoló fegyverei elé kerültek, vagy a csatát veszítő osztrák hadsereg háta mögött lévő Elbe vízének hullámaiban lelték sirjaikat. És mégis, oh könyörtelen sors! — örvendenie kellett a magyar nemzetnek még e nagy és iszonyúan véres áldozat árán is annak, hogy ez az osztrák Világos Königréc néven elérkezhetett, mert akkor egyedül ebben gyökerezett nemzeti reménységének ama kis csemetéje, melyből a magyar alkotmá-

nyos szabadság és áldásos nemzeti kormányzat életerős kifejlődését várhatta! Előbb meg kellett érünk Világost és aztán el kellett szenvednünk Königrécet azért, hogy az 1848. évi törvényeinkben királyi szentesítéssel biztosított alkotmányos szabadságunkat visszanyerhessük.

Königréc alapját vetette a német nemzet egyesülésének és hatalmas fejlődésének s örök időkre kiszorította Ausztriát és vele a Habsburgházat abtől a szövetségből, melynek keretében a németszavú római császárság üres címéért küzdött s a jogara alatt élő népek vérének és vagyonát feláldozni kedvesnek ismerte. Nekünk magyaroknak is meghozta azt az alkalmat, melynek felhasználásával nemzeti államunk alapintézményeinek biztosítására és érdekeinknek megfelelő fejlesztésére további alapvető intézkedéseket tehattunk. De kérdem a königréci véres csata mai emléknapiján 1902. július 3-án, 36 hosszú esztendő leteltével, ha vajjon beteljesedett-e az a reménység, melynek alapján nemzetünk nagy fiai, bizva a törvényben, a Habsburgház felséges uralkodójával, a magyar királylyal megkötötték az 1867. évi kiegyezést?

Igen, teljesedett sok minden, de nem úgy és nem oly mértékben, a mint azt a magyar nemzet és az uralkodó Habsburgház érdekében is állónak ismerték azok, kik az uralkodó és a nemzet közt megkötött szövetségnek szószólói voltak s a mint ezt ismerik ma is sokan ebben az elég nagy Magyarországon. A königréci

döntő csatának és az ezeket megelőző ütközeteknek elpusztult magyar katonái, kiknek lelke ama hittel szállott az égbe, hogy életök árán egy boldogabb, nagyobb és hatalmasabb Magyarország fog virulni a Kárpátok alján, ma, ha ismét velünk érezhetnének, arról kellene, velünk együtt tanuságot tenniök, hogy ez az ország és népe ma szegényebb, mint volt akkor, midőn idegen érdekért vagy monduk: üres nagyzásért életüket fel kellett áldozni, s hogy alkotmányosnak hitt és mondott 35 évi kormányzata szomorú bizonyosságot szolgáltatott arról, hogy mily sokat nem teljesített abból, melyet egy öntudatos és a nemzet jövőjét szíven viselő kormányzatnak teljesíteni kellett volna.

Az 1886. évi július 3-nak bölcsőjéből az erősödő német nemzeti egység hatalmas haladást tett, míg a magyar alkotmányos kormányzat utja a hanyatlás mezejére vezetett, s bármennyire és bármily szépen magyarazzák is a hivatalosan védő vezérek az ellenkezőt, a tény mégis csak az, hogy a magyar nép jóléte s nemzeti ereje, legfőképpen azért, mert akiket az uralkodó bizalma vagy a politikai pajtáskodás kölcsönösen támogató ereje a kormányzat éltető forrásaihoz állított, az esetek nagyobb számában vagy nem tudták vagy valamilyen büvös dinasztikus erő hatásától hypnotizálva nem is mérték azoknak a forrásoknak éltető erejét úgy és olyan mértékben a nemzet értelmi, hatalmi és gazdasági fejlődésének ápolására használni, amint azt tenni köteleességük lett volna!

A tolakodó.

— A Magyarság eredeti tárcája. —

Irta: **Vértessy Gyula.**

Az egyetemet együtt végeztük, de a kis Schneider Jenő azután lekerült valahová a vidékre és én elvesztettem a szemem elől. Jól esett, mikor nagysokára egész véletlenül találkoztam vele s elmondta, hogy lennt van Geszterédén, közigazgatási gyakornok a vármegyénél és legszebb reményei vannak legközelebb a főszolgabíróságra. Vegtelen boldognak és megelégedettnak látszott. Tele volt jókedvvel és rózsás reménység-gel.

— Kár lett volna idefennt maradnom. Van is itt élet? Csak a vidéken van. Még pedig milyen pompás élet! A szívességek, az igazi magyar vendégszeretetnek nincs ott határa! Sőt szinte terhére is van néha az embernek a sok sziveség, sok kedvesség!

S eldicsékedett vele, hogy milyen hamar barátságba keveredett mindenkivel.

— Azelőtt annyit hallottam beszélni a gentrygőgről, pedig hát lári-fári az egész! Igazi uri ember mindig előzékeny és kedves. Mindenfelé járok. Az alspán is pertu szólított, járok a házukhoz is; általában a meghívásoknak se szeri se száma! S ami fő, mindenhol otthon érzi az ember magát. S milyen gyorsan megy ott a barátságkötés. Valamennyi uri ember testi-lelki pajtásom. Nem is hinnéd, milyen leereszkedők, milyen kedvesek...

El volt ragadtatva a nagy barátkozástól. Persze, szegény Jenő annakelőtte nem igen érintkezett uri emberekkel. Az apjával, az öreg Schneider József bácsival nem igen paroláztak az urak s a szegény külvárosi szabó műhelyében, a szegény mesterember életének ezer nyomorúsága között felnőtt fiainak nem sok alkalmat volt később sem az urakkal való parolázgatásra s neki bizonyára szokatlanul nagy gyönyörűséget okozhatott az, mikor a Lorántfy-meg az Almásy-fiúk brudereztek vele.

— Mindenkiel barátságban vagyok! Mindjárt odaérkezésem után néhány napra nagy bankettet adtak a tiszteletemre. Vasár volt s a megyei urak is mind benn voltak a székelyen. Micsoda isteni muri volt! Usztunk a pezsgőben, a cigány nekem húzta s mind rám köszöngették a poharaikat. S ettől kezdve benn voltam a társaságban. Nem is került sokba. S azóta se kerül. Egy pár száz:om eluszott ugyan a ferblin, de hát az se baj!

Kérdőleg néztem rá. Ugy látszik, megértette a tekintetemet, mert felelt rá:

— Ugye, csodálkozol rajtam, hogy magam is ilyen gavallér lettem. Hja, barátom, ha az ember pénzt érez a zsebében, hát lassanként alakul igazi urrá. Hogy honnan került a pénz, azt is elmondom.

El is mondta, hogy az édes anyjának valami nagyon távoli nagybátyja, aki kiment Németországba lakni, ott meggazdagodott s mikor meghalt, nem lévén kire hagyni a vagyonát, mint egyetlen öcsésére reá hagyta. Most azt költi. De ne gondoljam ám — mondta mintegy mentege-

tözve, hogy valami ostoba módon költi a pénzt. Mert neki nagy céljai vannak. A megyebeli urakkal most már jól van. A legközelebbi tisztujtáskor főszolgabíró akar lenni. Azt hiszi, sikerülni fog neki. Azután...

Erről az „azután“-ról beszélt még csak kitörő lelkesedéssel:

— Azután válogathatok a megye legszebb, leggazdagabb leányai között. Amelyiket akarom, azt veszem el. Van pénzem, lesz állásom, uri, gavalléros állás, s ami fő, kineveztem magam azóta gentryvé is és így semmi akadály sincs a karriéremnek.

Utóbbi szavai magyarázataként elővette a névjegyet s kacagva mutatta. Ott pompázott a recés szelű divatos papirosu kartonlapon:

— Szamosi Szamosszeghy Jenő...

Nevetve dobta le az asztalra. Most is előttem van jókedvű, mosolygó arca. Akkor még bizonyára nem sejtette, hogy ez a megmosolyogni való haszontalanság fogja a vesztét okozni.

— Tudod, pajtás, erre is kell valamit adni. A Schneider-névöl idegenkednének a gentry-fiúk, így meg eszükbe se jut, hogy nem az igazi Szamosszeghyek közül való vagyok. S különben is ép úgy születtem volna Szamosszeghynek, mint Schneidernek. S miért ne korigálnám ki ezt a kis születési hibát. Eleintén ugyan kissé pirulva emlegettem a rokonaimat, de most már annyira belejöttem a jámbor hazudozásba, hogy Szamosszeghy Pistával, a huszárhadnagygyal tartjuk is a rokonságot. Pedig ő az igazi Szamosszeghyek közül való, de csak egy pezsgős vacsora kellett hozzá, hogy emlékezzék rá, hogy

Az 1866. július 3-tól 1902. július 3-ig eltelt 36 esztendőnek legalább is két harmadrészét arra kellett ennek a nemzetnek fordítani, hogy azzal az Ausztriával alkudozzék és egyezkedjék, melynek érdekében és állami életben való megtarthatásáért gyermekeinek vérével és polgárainak vagyonával mértéken túl áldozik. Ezeket az eszméket keltette fel bennünk a königréci csata mai emléknapija! És hogy mily gyorsan feled ez a magyar nemzet, annak eléggé szomorú jellemzője az is, hogy a mai napon megjelent és e sorok írója által átnézett tíz nagyobb magyar lapból egyetlen egy sem emlékezik meg a mai alkotmányos kormányzat tulajdonképeni szomorú bölcsőjéről, míg egy gyilkos asszonyának állatias cselekedetéről, melynek a közérdek szempontjából is bátran elég lehetne egy 20 soros közlemény, számos hasábkra terjedő hosszú leírásokat szentel olvasói épülésére!

Pedig talán érdekesebb és sokkal tanulságosabb is lehetett volna, ha egyike azoknak a virágzó lapoknak a mai nap alkalmából, és a közös hadsereg célszerűségének talán hite szerinti bizonyítására, például azt írja vala meg, hogy a königréci csata elvesztését vajjon a szerencsétlen hadvezér, Benedek, vagy a csata napjának reggelén állásától elmozdított törzskari főnök, Krismanich tábornok avagy talán a főhadvezér parancsára eléggé nem figyelő gróf Festetics magyar, gróf Thun német és a horvát-szlavonországi alkotmányos közigazgatásból is ismeretes báró Mollináry szláv tábornokok felelősek-e, kik az egyik porosz tábornok által csalogatva, a csatátér jobb szárnyának azt a részét, melyen az akkor porosz trónörökös, az oly rövid ideig uralkodott Frigyes német császár, a csata színhelyének döntő területére bejuthatott, fedezetlenül hagyták s ez által a győzelmet az ellenség kezébe juttatva, szerencsétlen hadvezérüknek, Benedeknek amaz emlékezetes mondásaira szolgáltatott alkalmat, melyek egyikét a csata estéjén kezébe vett első pohár borsnál könyezve mondott: gondoljunk azon derék bajtársainkra, kiknek élete ma ha-

szontalanul lett feláldozva, — s melynek másika ez a felsőhajtás volt: „Oda vészelt az egész katonai költészet!”

Siculus Verus.

A nap politikája.

Budapest, július 3.

A kivándorlás nagy kérdése foglalkoztatja ma a társadalmat és a kormányzati tényezőket is. Névtelen főszolgabírók elkeseredve jelentik az alispánoknak, hogy járásukban ide s tova alig marad számottevő ember, mert a jó magabírók vándorbotot fogtak a kezükbe és neki indultak a messzeségbe vezető útnak, ahonnan nincs visszatérés. Névtelen főszolgabírók szomorú tényeit vizsgálgozza az egykoron hatalmas alispánok jelentése, melyekre azonban se kormány, se közvélemény semmit sem ad. Jóformán egyedül a sajtó örökös feljajdulása marad, melyvel koronként hírül adja, hogy itt vagy amott egész falvak állanak üresen, lakó nélkül.

A pusztító veszedelemmel szemközt leghatalmasabb társadalmi szervezetünk — az Omge szállott sikra, hogy elejét vegye valamelyes módon a kivándorlásnak. Kezét azonban megkötötte a régi forma, nem kezdett új csapásokat, hanem tájázóként a kongresszusok kerekvágására. Ez őt meg azután az Omge jószándékát. Négy illetve öt ország részben rendezte az Omge a kivándorlási kongresszusokat, de mivel valamennyit központi uton igazgatja, természetesen mindenütt ugyanazonos marad.

Voltaképpen mint áll a kivándorlás ügye? Ugy, hogy községről-községre, házról-házra mások készítették az embereket a kivándorlásra. Az intézkedés, mely a felvidéki kivándorlásnak útját állhatná, a Dunántul vagy teljesen céltalan, vagy éppenséggel káros hatású. Az elvek egyhangúsága külsőleg szép, de belső értékre nézve teljesen üres. A viszonyokhoz való alkalmazkodás lett volna az egyedül helyes alapelv, de ez központi igazgatás mellett nem érhető el.

Mit jelent ez voltaképpen? Azt, hogy az Omge semminemű vád sem érheti. Követte azt a példát — és erre nagy kiterjedésű, hatalmas ereje indította, — amit az állam alkot, mikor az egész országra kiterjedő törvényeket teremt, melyek egyes ország részre nézve jók, de más részre károsak. *Egészséges állami szervezetet csak decentralizált kormányzat nyújthat és nálunk ez hiányzik.* Hiányzik, bárha vármegyénk még állnak. Am mi a vármegye? A mult nagy tényezőjének üres fogalma. Statutumait az teljesíti, aki akarja. Autonomiája csak papíron élő fogalom. Ereje nincs, léte szinte komikus.

Megvallom — bármennyire tiszteltem az

Omge hazafias működését a kivándorlás terén, de sikerében nem bízom. Ez az egyformaság, a határozatok és javaslatok ugyanazossága megdöbbent különösen akkor, mikor a magamat közvetlenül érdeklő székely-kongresszusra gondolok. Ott lokális bajokkal állunk szemközt, melyeket az általános elvek kaptafájára nem húzhatunk rá. Ha tesszük, rosszul tesszük. A székely kongresszus határozatai nem nélkülözhetik a lokális ízt. Ez az a tér, hol az egész, az általánosság csak akkor lesz jó, ha lokális, parciális színezetű. Ez paradoxan számba megy, de a tény, a valóság ilyen.

Egyre-másra hallom Székelyföldről, hogy csak egyetlen felhozás mellett juthat érvényre a székely kongresszus. Kis, jelentéktelen emberek hangoztatják, ezt, de szavuknak súlyt, erőt kölcsönöz a lángoló fajszeretet. Sokat várnak odalent a kongresszustól, hogy örömmel fogadják az Omge följajlott munkáját, támogatását és bíznak abban, hogy éppen az Omge vezető emberei törekedjenek arra, hogy székelylyé tegyék a székely kongresszust.

Mert csak így juthatunk eredményre.

Szólt Kálmán Rátóton pihen, Körber dr. osztrák miniszterelnök valahol a tiroli havasok között élvezi a nyári üdülés örömeit. A kiegyezés ügye tehát alszik és helyette ismét a tisztviselők fizetésrendezésének kérdése nyomul előtérbe. Az erre vonatkozó törvényjavaslat előterjesztését a kormány az őzi ülészakra halasztotta, de ennek dacára már is nagy megfontolást igényel az a körülmény, hogy a javaslat a legfelsőbb osztályok fizetésének rendezését érintetlenül hagyja. Ennek oka, mint halljuk, az, hogy Lukács pénzügyminiszter ragaszkodik ahhoz, hogy a javítás valamivel az osztrákoké alatt maradjon. A pénzügyminiszter föltétlenül helyesen teszi, ha a költségvetést folyton szemé előtt tartja — az ország érdekében; de eme határok között mindent meg kell tenni, amit csak lehet — a tisztviselők érdekében.

Egyik laptársunk értesülése szerint egyébként a király a mult hetekben egy kihallgatás alkalmával azt mondotta a fizetésrendezésről neki referáló Lukács László pénzügyminiszternek:

— Nekem nem tetszik ez az elégtelenség. Nekem egyik államom éppen olyan, mint a másik: szeretném tudni, miért ne lehetne ezeknek (t. i. a magyar államtisztviselőknél) is olyan fizetésük, mint a bécsiékné?

Ehez a királyi kijelentéshez fölösleges lenne bármennyire hozzászólás.

—dos.

az apját Szamoson meg is látogatta az én apám, aki Pestre szakadt s akit mint rokont az apja nagy szeretettel fogadott.

Jót mulattam akkoriban az újdonsült szabógentryn. Tetszett nekem ez a könnyüvéru légeny, aki ilyen vidáman és mosolyogva tolokodott be a zárkózott megyei társaságba. Tulajdonképen nem vétett vele senkinek, hiszen jóra való, tisztességes fiu volt ő, még mikor Schneidernek hívták is, s most is csak az erszényének okozott kárt a nemességével.

Ámbár, ugy látszott, mintha annak se okozott volna, mert elég gyorsan haladt a célja felé.

A tisztujítás előtt nagy büszkén mondta nekem:

— Biztos a megválasztásom. És az is bizonyos, hogy Gernyeszeghy Katinka a feleségem lesz.

— Katinka? Gernyeszeghy Dénes lánya? Annak a gazdag, gögös embernek a lánya hozzád megy feleségül? No ezt az egyet már nem hiszem el.

— Szeretem, szeret, az enyém lesz.

S azután csakugyan hallottam a legnagyobb csodáról. Még meg sem választották Jenőt, máris eljegyezte Katinkát.

Az apjával az eljegyzés után találkoztam is. Tőle tudtam meg a dolgot egész bizonyosan.

— Katinka szereti, ő is szereti a lányt, jóra-

való, nemes ember, szép állása lesz, hát had legyenek boldogok.

S ugy is indultak, hogy boldogok lesznek. Jenőt megválasztották főszolgabírónak, még pedig a központba. Szomolányi Tibor helyére.

Tibor ur egy csapásra koldussá lett, mert mióta a birtokait elverte, a szolgabíróság tartotta benne a lelket.

De nemcsak a szolgabírói székben, hanem a leány szívében is a Szomolányi helyére került Szamoszeghy, akinek így azután természetesen halálos ellenéje lett Szomolányi. Mondtam is Jenőnek, hogy óvakodjék tőle. De rám se hederített:

— Mit árthat nekem? Az állásom megvan s a leány szíve is az enyém. Katinkámat imádom s nem fordítja tőlem már el senki és semmi.

— Te nem ismered még a megyei urak gögjét. Tönkretéhetnek. Ha az az ember megtudja, hogy te nem vagy az igazi Szamoszeghyek közül való, végved van.

— Légy nyugodt. Katinka szeretne még akkor is. Nem olyan leány az! De különben sem fogják soha sem megtudni.

— Legyen ugy!

Csakhogym nem lett. Az esküvő előtt néhány nappal Szomolányi Tibor odakiáltotta az utcán Szamoszeghy Jenőnek:

— Hogy vagy, Schneider ur? Küldd el az apdat hozzám, nadrágot akarok csináltatni...

A dologból botrány lett, Jenő kihivatta Szomolányit s a párbaj előtt írta szegény fiu:

— Ha lelövöm is, nekem végem. Meg vagyok gyalázva. Rám se néz itt senki.

Katinka visszaküldte a jegygyűrűt. Azt írta, hogy ha meghalna is bánatában, mégse lenne egy ilyen tolokodó fráternek a felesége...

Megirtam neki, hogy örüljön neki, hogy ilyen hamar tisztába jött a kisasszonnyal, aki, ugy látszik, csak a praedikátumát szerette — de nem nagyon örülhetett.

Szomolányi lelőtte a „tolakodót” és mint büszkén emlegette, megmentette tőle a vármegyét.

Az öreg Gernyeszeghy pedig méltatlankodó levelet írt nekem, hogy miért nem világosítottam előbb fel afelől a szemtelen fráter felől, ha ismertem.

És míg a szemtelen fráter szépen utazik oda, ahol nem kéri tőle számon, hogy nemes-e, nem nemes-e, azalatt a szép Katinka azt mondja egy barátnőjének:

— Soha, egy percig se szerettem. Az apám kényszerített hozzá. Én mindég éreztem, hogy közönséges fráter...

BUTOROK

egy készpénzért, mint részletfizetésre legesyszerűbbül a legün-

mabb kivétel: gútanyszebban kaphatók

Ehrentreu és Fuchs Testvéreknél.

E lapra hivatkozók tíz százalék engedményben részesülnek.

Budapest, VI., Teréz-körút 8. sz.

(Andrássy-ut közelében).

oo Nagy képes árjegyzék ingyen. oo

Uj orosz főkonzul.

Péttervár. jul. 3. A hivatalos lap jelentése szerint Lvov, a müncheni orosz követség első titkára budapesti főkonzullá neveztelet ki.

Kitüntetett nagykövet.

Washington, jul. 3. A katolikus Villanova-kollégium bölcsészeti kara a napokban táviratilag értesítette Ferenc József királyt, hogy Hengelmüller dr. osztrák-magyar nagykövetet díszdoktorrá választotta, kiemelve, hogy a nagykövet kitüntetése egyúttal hódolat ő felsége iránt. A király táviratilag azt válaszolta, hogy szívesen fogadja a hódolatot és köszöni a nagykövet kitüntetését.

Az osztrák magyar bank félve.

Bécs, július 3. Az osztrák magyar bankban most készültek el a félelvi mérleggel, s a kormányzó tanács ma teszi közzé:

A kimutatás szerint a bank állása a következő:

Bécs, jul. 3. Az osztrák-magyar bank állása június 30-án: Bankjegyforgalom 1469,914.000 (+ 93,358.000) korona. Érckészlet 1422 222.000 (- 6,410.000) korona. Váltótárca 236,055.000 (+ 45,766.000) korona. Lombardüzlet 44,670.000 (+ 1,459.000) korona. Adómentes bankjegytartalék 344,309.000 (- 99,487.000) korona.

VIDÉK.

— Állami tanítóképző Kass. n. Kassáról írják lapunknak, hogy az odavaió kir. kath. tanítóképzőt, mely eddig részben az országos tanulmányi alap, részben a kassa-egyházmegyei alapok ellátásában állott, anyagi eszköz hiányában be fogják szüntetni. Az intézet fokozatos vagy rögtön feloszlásának kérdése felett a miniszterium eljárása fog dönteni, mert ha a fokozatos beszüntetés lehetőséget a kért csekély összegű (3 éven át évi 3000 korona) rendkívüli segéllyel nem biztosítja, akkor a meglévő intézeti növevények betű szerint szelnek vannak eresztve! A város közönségének kulturális igényeit és érdekeit ért veszteség pótlására *Gerevich* Emil dr. főreáliskolai igazgató, mint törvényhatósági bizottsági tag a törvényhatóság júniusi közgyűlésén indítványozta, keressék meg a közoktatásügyi miniszterium, hogy a Kassán megszűnő tanítóképző helyébe állítsa. Javaslátát támogató érvei az eszme ellenzőit is nemcsak a helyi, hanem országos fontosságú tanügyi kérdésnek megnyerték és a törvényhatóság utasította a városi tanácsot, hogy egy állami tanítóképzőnek Kassán való szervezése dolgában a közoktatásügyi kormányhoz forduljon. Ha a felirat illetékes helyen kedvező elintéztést nyer, ezáltal Kassa kulturális intézményeinek láncolata nemcsak hogy ép-ségben marad, hanem egy életképes szemmel meg is erősödik. Ezt *Gerevich* Eminek propagálni érdemes volt.

— A debreceni Székely Társaság választmányja hazafias, meleg hangú levelet küldött a helyi lapok szerkesztőségéhez, melyben tagok gyűjtését kéri. Az újságok az aláírási ívet elfogadják és felszólítják a debreceni polgárságot, hogy minél nagyobb lelkesedéssel támogassák a Székely Társaság akcióját.

FŐVÁROS.

— Az utolsó közgyűlés. A városatyák ma csudás gyorsasággal elintézték a rendkívüli közgyűlést. A napirend huszonhárom tárgyával husz perc alatt végeztek. Egyetlen egy főlészóalás sem volt. Alig volt együtt a harminc városatyja s meg sem hallgatták a referenseket. Még elő sem adta a dolgot, amikor már kimonták, hogy: elfogadjuk. Igaz, hogy nem is volt érdemleges dolog a napirenden. A községi alapnak, a kórházi alapnak és a répszínházi alapnak a zárószámadása s a két utóbbi alapnak jövő évi költségvetése volt a napirend legfontosabb tárgya. A többi mind jelentéktelen.

— Üres lakások. A statisztikai hivatal kimutatása szerint tavaly az utolsó negyedben 3783 üres lakás volt, a február—júniusi negyedben 3170.

Tehát 613 üres lakás kapott bérlőt. Ez a nagy csökkenés azért fontos, mert februárban nem lehet költözödni.

Az üres lakások csökkenésének csak az lehet az oka, hogy a vidékről számosan költöztek a fővárosba. Hogy ez a bevándorlás hasznos-e a fővárosra, nem lehet kon-

statálni, mert a kimutatás nem ad számot arról, hogy hány szobás lakás kapott bérlőt.

Az üres lakások számának csökkenése, úgy látszik, állandó. Két év előtt átlag 4000 üres lakás volt, tavaly 4300, az idén pedig már csak 3783. Legnagyobb volt a csökkenés az ötödik kerületben, 400-ról 236, noha éppen ott épült tavaly a legtöbb új ház. Az üzleti helyiségek statisztikája már kedvezőlenebb. Tavaly az utolsó negyedben 1783 üres üzlet és raktár volt, az idei első negyedben pedig 1744. Az iparnak és kereskedelemnek nagyfokú pangását bizonyítja az, hogy amikor az üres lakások száma hatszázalékkal csökkent, az üres boltok száma emelkedett.

— Öt forint megtakarítás. A kőbányai templom építésének végszámadását a tanács tudomásul vette. A templom építése és felszerelése 585,845 forintba került, s a rendelkezésre állott összeggel szemben 5 forint megtakarítást értek el.

— Épületsor a Gellérthegy alatt. *Galgóczy* Károly bizottsági tag előterjesztést tett a tanácsnak, hogy a budai oldalon, a Gellérthegy alatt, az eskü-téri hidtól a Ferenc József hidőig egy épületsor legyen emelhető. A tanács ezt az eszmét nagyon szépnek találta, de mint-hogy e terv érdekében úgy a Gellértheget, mint a forrásokat meg kellene bolygatni, az előterjesztést félretette.

— Egy kis statisztika. Az eskü-téri új hid építése s a belváros idevágó terület észének új szabályozása következtében a Ferenciek-tere, Kuria, Irányi, Duna, Kigó és Váci-utca meg az Eskü-ut és Eskü-tér határvonalában a lerombolt régi épületek helyén összesen 10 új és díszes palotát építettek. Egy telekhely még üresen áll. Egyet építettek ő felsége számára, mint magán tulajdont. Kettőt építettek *Klotild* főhercegnő. Egyet az Athenaeum irodalmi társaság. Egyet katonai helyőrségi laktanya gyantát a város. Egyet az osztálysorsjáték igazgatósága. Egyet a Merkur-bank. Egyet *Takács* Lajos, a belváros régi híres magyar származású fűszerkereskedője, egyet dr. *Muchenbacher* és egyet *Tiller* M. szabó. Ő felsége palotájának van 34 lak- és 18 részre osztott üzlethelyisége. A lakrészekből ki van bérbe adva 33, üres 1. Az üzlethelyiségekből 5, üres 18. *Klotild* főhercegnő két palotájának van összesen 37 lak- és 64 részre osztott üzlethelyisége. A lakrészek mind ki vannak adva. Az üzlethelyiségekből 39, üres 25. Az Athenaeum irodalmi palotájában, — melynek király-bazár a neve — van 36 lak- és 49 részre osztott üzlethelyiség. A lakrészek mind ki vannak adva. Az üzlethelyiségekből 25, üres 24. Az osztálysorsjáték igazgatóságának palotája áll 13 lakrészes és 6 üzlethelyiségből. A lakrészek mindenkinek van bérlője, az üzlethelyiségekből 1-nek, 5 üresen áll. A Merkur-bank palotája 8 lakrészes és 4 üzlethelyiségből áll, ezek egy üzlethelyiség kivételével mind el vannak foglalva. A *Takács* L. tulajdona 5 lakrészes és 1 üzlethelyiségből áll. Egy lakrészes hiányával van ez elfoglalva. A *Tiller* tulajdonában egy a lak-, mint üzlethelyiségek mind bérbe vannak adva. All között ez 3 lak-, 6 üzlethelyiségből. A dr. *Muchenbacher* B. tulajdona pedig 6 lak és 6 üzlethelyiségből, ezek 4 lakrészes kivételével mind üresen állanak. A helyőrségi laktanyának egy kávéházi egy vendéglői üzlethelyisége van. Jelenleg mindkettőnek van bérlője. A vendéglőn egy bérlőnek — a saját vállomása szerint, különben már 52 ezer forintja elszökött. Összegezve a fentebb felsoroltakat, kitűnik, hogy Budapest legelőbb kelő helyén szeretnek, az emberek lakni mert a hivatkozott épületekben van összesen 137 lakrészes s ezek 4 hiányán mind el vannak foglalva, tehát akadott azokra bérlő: azt azonban készen is megmondják, hogy üzleteikkel is oda hurcolkodjanak. Ugyanis: az üzlethelyiségek száma 153. Ezekből azonban csak 79 van kiadva, 74 üresen áll. Vigasztalódjék hát az az egyszerű halandó, aki Udi szentpéteren, országos vásár idején cigány pecsenyét árulhat a fények meg van a maga árnyéka is; vagy hogy jobban megértse a mondást: másutt se fonják kolbaszból a kertet; hazánk fővárosának szívében, a belvárosnak leg-fényesebb körtényében sem, addig legalább, a míg az Eskü-téri hid el nem készül. Hogy mikor készül el az eskü-téri hid — ki merné a fejét arra tenni, hogy sok dologgal együtt, nem tartozik ez is ma még a jövő titkai közé.

Kérjük azokat a t. o. vidéki előfizetőinket, kiknek előfizetésük június hó végével lejárt hogy azt minél előbb megújítani sziveskedjenek. Lakóhely változtatás esetében pedig úgy helybeli, mint vidéki előfizetőinket arra kérjük, hogy előbbi címüket velünk közölni sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldése fönnakadást szenvedjen.

Tanárok nagyhete.

— A *Magyarország* tudósítójától. —

Budapest, július 3.

Az ország tanárai e héten három helyütt gyűlnek össze, hogy a pihenés rövid nyolc hetéből egyet kitépve, ügyes-bajos dolgaikat, amelyek egyben az ország fontos kulturális kérdései, megvitassák.

Megérdemli ez az ügy, hogy az ország figyelme az ő tanácskozásaik felé forduljon, akiknek kezébe van letéve a jövő Magyarországa sorsa.

A polgári iskolai tanárok és tanítónők *Brassóban*, a köziskolai tanárok *Szabadkán* üléseznek, s a tanítóképző intézeti tanárok pedig a fővárosban fogják ügyeiket megbeszélni.

A középiskolai tanáregyesület vezető emberei a fővárosi tanárok élén szerdán délután indultak *Szabadkára*. Ott voltak: *Beöthy* Zsolt egyesületi elnök, *Boncz* Ödön, a kultuszminiszterium képviselője, *Négyessy* László egyesületi titkár, *Gaal* Mózes, lapunk munkatársa s igen sok tanár.

Szabadkán este a *Nemzeti Kaszinó* termeiben volt az ünnepélyes fogadtatásuk.

A polgári iskolai tanáregyesület vezetősége *Lád* Károlylyal és *Földes* Gézával az élén kedden este utazott el a fővárosból.

Brassó, július 3.

(Kiküldött tudósítónk telefonjelentése.)

A polgári tanáregyesület tagjait Brassóban meleg rokonszenvvel fogadták. A gyönyörű fekvésű város ünnepi képet öltött. Tegnap este a *Zöldfa*-szállóban volt az ismerkedés, amelyen számos hazafias szellemű pohárköszöntőben ünnepelték a város vendégeit.

Ma reggel fél kilenc órakor a gyűlést megelőzőleg választmányi ülés volt *Lád* Károly elnökölte alatt. A közgyűlés 9 órakor kezdődött. A minisztert gróf *Lórád* István főispán képviselte, de betegsége miatt *Jókai* alispán üdvözölte helyette a gyűlést. Jelen voltak *Himesch* polgármester, *Obert* protestáns lelkész, *Brassó* első papja *Himesch* polgármester hosszas beszédet mondott s kiemelte, hogy nagy és fontos tárgyakkal kell a gyűlésnek foglalkoznia.

A gyűlés *Wlassics* minisztert és *Morlin* Emil tanácsost táviratilag üdvözölte.

A lendületes elnöki megnyitó után *Földes* Géza tartott remek előadást.

Tapasztalatokra épített, ideálisan szép gondolatmenetű beszédének mar első mondataival megfogta a jelenlevők szívét. A hazát apostrofálva. Beszéde, amelyet a tetszés és éljenzés többször megszakított, valódi nemzeti hitvallás volt, s jól esett látnunk, hogy a lelkesen éljenzők sorában voltak az összes hazafias érzésű szászok is. Ezután *Jakab* József mondott emlékbeszédet *Rocsey* István gimnáziumi igazgató felett.

A polgári leányiskolák részéről *Wollensky* Gyula titkár beszélt.

Hangsúlyozta, hogy a polgári leányiskoláknak nem kell konkurenciát csinálnia a felsőbb leányiskolákkal szemben, hanem az a nemes és nagyfontosságú feladata, hogy a polgári társadalomnak az élet küzdelmeire erős asszonyokat neveljen.

Kerekgyártó Elek tapasztalatairól számolt be, s hangsúlyozta, hogy a hitoktatást a felekezetek egész vonalán új alapokra kell fektetni, s az erkölcsöt, mint teljesen külön tárgyat beilleszteni a tantervbe. *Lórád* tanár helyesli a tervet. Ezután az általános tárgyalást félbeszakították és a szakosztályok kezdték meg a tanácskozásukat. A közgyűlés plénuma holnap folytatja tanácskozását.

Az ág. hitv. ev. vallásoktatók ma délelőtt 9 órakor, a Deák-téri ág. ev. főgimnázium dísztermében értekezletet tartottak. Az értekezletet *Bándy* Endre imája vezette be, mely után *Horedth* Sándor értekezlet elnök mondotta el megnyitó beszédét, fejtegetvén a vallásoktatás jelentőségét. Az ülés megnyitása után megalakították az ág. ev. vallásoktatók testületét. Azután *Hetényi* Lajos indítványt tett a bibliai olvasókönyvre vonatkozólag, mire névze az értekezlet azt határozta, hogy a bibliai olvasókönyv mielőbbi kiadását szükségesnek tartja. Következett *Dér* István (Temesvár) tanulmányos előadása, a vallásérköcsi nevelésről általában. Azután *Frenyó* Lajos tartott előadást, — a bibliai anyag beolvasztásáról a vallásoktatásban. Majd felolvasták *Kiss* Árpád értekezését az elemi iskolai vallásoktatásról.

Az indítványok lefárgalása után *Fröhle* Károly (Ó-Buda) imájával az értekezlet véget ért.

Az olvasónak.

A július—szeptemberi évnegyed alkalmával bizalommal kérjük olvasóinkat az előfizetés megújítására s lapunknak ismerőseik körében való szíves ajánlására. Azt hisszük, semmi kétség nem férhet a *Magyarság* pártokon, felekezeten, társadalmi osztályokon felül álló tökéletes függetlenségéhez: napról napra bizonyosságot tesznek erről cikkeink. Olvasóink arról is meggyőződhetnek, hogy a *Magyarság* nevéhez hiven, igaz lélekkel szolgálja a *magyarság ügyét*, a régi magyar erkölcsök megújítását, a magyar faj erkölcsi és gazdasági megerősödését. Politikai, társadalmi, szépirodalmi cikkeink egy célt szolgálnak: a magyar nemzeti szellem, a nemzeti öntudat ápolását, ezt szolgálják még napi újdonságaink is. Kerülve kerüljük a léha szenzációt, az izléstelenséget, magán és családi ügyek kipellengérezését, mivelhogy ez magyar természetünkkel meg nem egyezik.

Ezek az elvek, jól tudjuk, akadályai ma az újság rohamos elterjedésének, — de megelégedéssel tapasztaljuk — hogy maguk az olvasók a mi csöndben dolgozó apostolaink: minden nap újabb és újabb híveket szereznek s a hívekből újabb apostolok támadnak, hirdetői, terjesztői a mi elveinknek. Nem dolgozunk papiros-mennyiségre, mert szegények vagyunk, mint a magyar közönség maga, de bizonyosságunk lehet minden szám, hogy ezt a kicsi helyet becsületesen felhasználjuk. Am a magyar közönségtől függ, hogy a „laposka” mindenképpen megnövekedjék s hisszük erős hittel, hogy meg is növekedik.

Most kezdtük meg *Lengyel Laura* „Küszdelmek” című társadalmi regényét. Az ő tollát dicsérnünk — izléstelenség volna részünkről. Ősszel pedig *Benedek Elek*’t lesz regény. Tárcáiról azok lesznek ezután is, akik eddig, nem különben vezércikkiről is. Nagy valószínűség szerint ez a két gárda is szaporodik az idők folyamán.

Hazafias üdvözléssel:
a *Magyarság* szerkesztősége.

ELOFIZETÉSI ÁRAK

| | |
|---------------------------|-----------------------------|
| Helyben házhoz hordva: | Vidéken, postai küldéssel |
| Egy hónapra . . . 1.—kor. | Egy hónapra . . . 1.20 kor. |
| Negyedévre . . . 3.—kor. | Negyedévre . . . 3.60 kor. |
| Félévre . . . 6.—kor. | Félévre . . . 7.—kor. |
| Egész évre . . . 12.—kor. | Egész évre . . . 14.—kor. |

A *MAGYARSÁG* kiadóhivataa
Vámház-körut 8.

NAPI HIREK.

Állat az emberben.

Budapest, július 3.

Egy asztalossegéd megkésélti hűtelen feleségét — három percig érdekel, ha érdekel a dolog. Egy snájdig főhadnagy sikkaszt és föbelövi magát — érdeklődésünk eltart mondjuk az eset iránt tíz percig. Egy szerencsétlen férj lelővi feleségét s három négy gyermekét — talán még másnap is szóba hozzuk. A tegnapi esetnek mindezeknél sokkal nagyobb és szenzációsabb a színpadi diszletezése. Egy állat, egy őrzőgő fenevad, női álarcban megöli, feldarabolja, szétszaggatja hitelezőjét, — hogy pénzhez, a hatalmas, a fenséges imádott pénzhez jusson. Ez a vezető, indító gondolat ostobává teszi a máskor ravasz nőt, s ezt a párját ritkító vadállati gyilkosságot olyan ügyetlen és ostoba fogással akarja leplezni, mintha az egész dolog nem lenne nagyobb egy kofa megcsalásánál. A pénz, a pénz utáni düh képessé tette, hogy vadállat legyen s az így szerzett pénz mamora az állatnál egyszerre ostobábbá tette az embert, a nőt.

De bármilyen rémes maga a tett, bármilyen állattá lett ez a nő, nem csodálkozhatunk az egészen, hogy megtörtént.

Olyan természetes ez, mint ahogy a mag kinő a földből, hogyha elvetik. Unalmas dolog a mai órákban hirdetni az erkölcsöt, sőt a falra hányt borsóval egyrangú dolog — de ahová most jutottunk, az egész főváros, az már a leges-legutolsó stádium.

Mikor a gyilkosság híre széjjel futott a fővárosban, nem lehetett senki sem afelől bizonyos, hogy ezt a cselekedetet nem az uri osztály akármelyik tagja követte el. Mert bizony merő véletlenség, hogy iparos ember felesége e nő, e vadállat, mikor ma a fővárosban ezernyi nő és férfi lelke megvan legalább úgy mételeyezve, hogy romlottóságuk egyenrangú a Petró Gyuláné lelkével!

A család, a hitványság, a félretiprott erkölcs, a gazdag pénzés piszok — s neidig, sikkes dolog! Az abnormitás, lelki és erkölcsi tévelygés uri dolog — s ezeket a gyilkosságtól legfőbb a bátorság hiánya választja el.

Vakmerő dolog, pedig úgy van, hogy ezt a piszkot a sajtó és a színházak egyformán ápolták és terjesztették. Elsőrangú irodalmi férfiak dicsőítették a könnyelmű erkölcsöt, a „jukker” „sikkes” asszonyt, az uri gazembert. A Nemzeti Színház színpadján emeltek oltárt a legpiszkosabb kurtizánizmusnak, akkor, mikor a Szerencsét, mikor Yvetet, mikor Ferdinándot előhozták. Beleoltották ezernyi uri leány és asszony lelkébe az erkölcsi megtévelyedés magvát, a piszkosan s akárhogy szerzett pénz dicsőségét, s azt a képtelen elvet, hogy az erkölcs csak egy képzel, nem is létező valami. Utálatos lett a tisztességes szegénység, édes a piszkosan szerzett vagyon.

Rablók s bukottak uralma közeleg immár Budapestest!

S ha ezt látja az iparos, munkás neje, miért irtóznék ő fenevad lenni, ha a fehér kezű, selem ruhás uri nő már állat.

A tegnapi dráma csak színpadi rendezésére borzalmasabb a többinél, különben pedig nem más, mint utjelző a féla rettenetes mocsar felé, ahová a fővárosi társadalom rohamlépésben halad. Itt már lángostor kellene, a kutyakorbács igen tisztességes valami.

K. Símó Ferenc.

(Időjárás.) Julius 3. Nyugat-Európát magas, Kelet-Európát pedig alacsony levegőnyomás borítja. Európában a hőmérsék a normális alá süllyedt. Kisebb esők voltak Németországban, Svájcban, Ausztriában és Oroszországban. Helyenkint zivatarok kíséretében. Hazánkban az idő változó, a hőmérsék reggelre általában süllyedt és az ország déleleti részének kivételével, sok helyütt voltak zivataros esők és viharos szelek. Zivartart jelentettek Szegszárd (jégeső), Tata, Fegyvernek, Baja. Jégesőt: Ungvár (galambtojás nag ságu jég esett), Bács-Almás. Erős viharokat: Szombathely, Zalaegerszeg, Szent-Gottárd, Nagy-Kanizsa. Várható: Változó, szeles és hűvös idő, helyenkint, főleg keleten, esővel, illetve zivattarral. Hőmérsék 17-2.

(Személyi hírek) A király iloki *Krajcsovic Ottó*, a horvát-szlavon-dalmát országos kormány belügyi osztályfőnökének a II. o. vaskorona rendet adományozta. — Dr. *Mohl* Antal győri apát-kanonoknak és püspöki helynöknek a szerbiai püspöki címet adományozta a király. — *Lovás* Sándor földmívelésügyi műszaki tanácsos a mai nappal osztálytanácsossá lépett elő. — *Ottó* főherceg tegnap délelőtt Mosonból Győrbe érkezett. — *József* főherceg tegnap délután Elemérre érkezett, a hol Dániel báró vendége. — *Mihály* orosz nagyherceg tegnap este a *Carica* nevű császári yachton Eckernfördebe érkezett.

(A király a hadgyakorlatokon) Az idei nagy gyakorlatok, melyeken a király is jelen lesz, szeptember 12-től 16-ig fognak tartani a Monor és Kir-Kárpátok között elterülő síkon. A király szeptember 12-én érkezik Sasvárra és ugyanott lesz 17-ig a főh diszálás. A hadgyakorlatok, amelyeken a 2. 5. és egy kombinált hadtest vesznek részt, szeptember 12., 13., 15. és 16-án lesznek.

(A király.) Amennyiben tényleg megfelel a valóságnak minden magyar mély szomorúsággal olvassa azt a hírt, amelyet most a királyról terjesztenek. Tudvalevőleg a király tegnap Bécsből Ischlbe utazott. A hír szerint a király Mauere-Öhlingben félbeszakította útját és résztvevett az ottani gyógyintézet alapötletében. Ez alkalommal az uralkodónak bemutatatták *Gerémit*, az osztrák országos Jótékony intézetek, felügyelőjét akit a király következőképp szólított meg:

— Bécsben is építenek most egy új tébolydát, ugyebár?

— Igen, Felsőes uram! Egy elmegyógyintézetet, egy ápodat és egy internátust. Azonkívül lenchézat.

A király elgondolkodott . . . Aztán sóhajva jegyezte meg:

— Bizony, sokat építenek mostanában. Persze, ezeknek az építkezéseknek a befejezését már nem érem meg . . . Én már nem soká él . . .

(A Kossuth gyümölcsös a ültető bizottság tegnap dr. Flóris Aron elnöke alatt gyűlést tartott, amelyen a fővárosi iskolaigazgatók, tanárok és tanítókon kívül számos magasrangú tisztviselő vett részt. A gyűlésen több határozatot hoztak. Elsőbbségben is elhatározták, hogy egyenként felkérjék a lapszerkesztőségeket arra, ismeressék a Bizottság ténykedését a nagy nyilvánosság előtt. Továbbá, hogy lapjaikban serkentsék arra a magyar népet, hogy a gyümölcsösök idejénél alatt magokat gyűjtsenek, azokat elültessék és gyümölcsfákat neveljenek belőlük; a nagybirtokosokat pedig buzdítsák a nálunk eddig ismeretlen gyümölcsfaerdők ültetésére. A fővárosi tanácshoz kérvényt intéznek azért, hogy szept. 19-ike a tanuló ifjúság ünnepe legyen és ezen a napon kirándulásokat tartassanak a főváros környékére. Ugyancsak felkérjék a fővárosi tanácsot arra is, hogy minden iskola udvarában legalább is egynehány gyümölcsfát ültessen. Ugyanígy kérvényt nyújtanak be *Wlassics* Gyula közoktatásügyi miniszterhez is, melyben kifejtik, hogy a gyümölcsfaültetés mily nagy hatással van az erkölcsnemesítésre. Végül elhatározták, hogy *Faragó* Ödön főmendantól ez idén is kérnek gyümölcsfa-magokat.

(Házasság.) *Fnyó* Sándor, az *Egyetértés* szerkesztője, tegnap kelt egybe *Magaziner* Elzával.

(Tanügyi kinevezés. K.) A hivatalos lap mai száma a következő állami tanárok előléptetését közli: *Rác* Soma zombori főgimnáziumi, *Mally* Nándor soproni főreáliskolai, *Jakab* Géza nagyszombeni főgimnáziumi, *Szántó* Kálmán dr. kecskeméti főreáliskolai, *Jaskovits* Ferenc balassa-gyarmati főgimnáziumi, *Lecó* Károly debreceni főreáliskolai, *Kiss* Endre dr. pancsovai és *Székelly* István dr. nagyszombeni főgimnáziumi, *Markovics* Sándor győri főreáliskolai, *Andor* Tivadar budapesti I. és *Székely* Kornél VII. ker. és *Vilim* Ferenc lugosi főgimnáziumi, *Janel* József verscei és *Bajzán* Lajos egri főreáliskolai, *Schmidt* Márton dr. budapesti I. ker. *Berec* Sándor szentesi, *Hortoványi* Zsigmond és *Javorik* János pancsovai és *Bakos* János budapesti VIII. ker. főgimnáziumi *Szrojny* Lajos aradi és *Gáspár* Károly székesfehérvári főreáliskolai, *Kovalik* József szolnoki, *Gurnsevits* Lajos nagybányai, *Gógh* Gyula fehértemplomi, *Temesváry* János dr. szamosújvári és *Bulyovszky* Sándor munkácsi főgimnáziumi, *Butorka* Száva dr. és *Takács* Gyula verscei főreáliskolai, *Kaplány* Antal dr. nagybányai főgimnáziumi, *Kobzi* János, a győri tanker. főigazgatóság alatt alkalmazott és *Tóth* Márton budapesti VIII. ker. főgimnáziumi, *Bücker* Jenő brassai főreáliskolai, *Szalay* Jenő nagyikindai főgimnáziumi, *Horváth* Rezső soproni és *Barabás* Ábel dr. temesvári főreáliskolai, *Jancsó* Géza nagyikindai főgimnáziumi, *Greguss* Imre főgimnáziumi, *Richter* Rezső budapesti VIII. ker. főgimnáziumi, *Arnhold* Nándor pécsi főreáliskolai, *Mayer* György dr. szolnoki főreáliskolai, *Pogány* Kornél debreceni állami főreáliskolai, *Lipóci* Kézser Géza makói, *Grünwald* Miksa losonci állami főgimnáziumi, *Kassai* Nándor nagyikindai állami főgimnáziumi, *Endrei* Akos kaposvári állami főgimnáziumi, *Halmos* Léla verscei főreáliskolai, *Kocsis* János dr. kaposvári főgimnáziumi, *Eöbbita* Endre kassai főreáliskolai, *Dömötö* János szamosújvári főgimnáziumi, *Kálmán* Miksa dr. pécsi főreáliskolai, *Gaal* Mózes budapesti VI. ker. és *Zmányi* József dr. I. ker., *Strauch* Béla nagyszombeni állami főgimnáziumi, *Toth* István, a fővárosi tankerületi főigazgatóság alatt alkalmazott, *Nemes* János lugosi, *Simsay* Lajos dr. gyöngyösi és *Szentimrey* István fogarasi főgimnáziumi, *Kálau* Adolf dr. szegedi, *Simon* Béla pécsi és *Schweicker* Alfred pozsonyi főreáliskolai, *Mátthé* György lugosi, *Petöfy* Lajos pancsovai, *Ficsor* József szolnoki, *Dietz* Lajos budapesti VI. ker. és *Gál* Kálmán fehértemplomi főgimnáziumi, *Petri* Gyula nagyváradi főreáliskolai, *Major* Károly gyöngyösi főgimnáziumi, *Kovalik* János verscei főreáliskolai, *Krisztián* István szentesi, *Kartner* Ferenc temesvári, *Keil* Alajos budapesti VI. ker. és *Kádor* Agost temesvári főgimnáziumi, *Gérecz* Károly sumegi főreáliskolai, *Rittinger* Antal zombori, *Szántó* János kaposvári, *Baumgartner* Alajos budapesti I. ker. főgimnáziumi, *Karvasi* Lajos verscei, *Cserey* Adolf dr. egri és *Alvinczy* Sándor nagyváradi főreáliskolai, *Heber* Bernát budapesti VIII. ker., *Mohler* Miksa dr. erzébevárosi, *Molnár* Albert makói, *Gyulay* Agost dr. budapesti I. ker. főgimnáziumi és *Laál* Géza kecskeméti állami főreáliskolai rendes tanárt, mindegyiket jelen minőségében, a VIII. tiszteletosztály 3-ik fokozatába.

Ugyanígy előléptetésben részesültek: *Kovalik* János trstenai kir. kath. főgimnáziumi, *Homa* Gyula pereszlényi és *Laky* István pozsonyi kir. kath., *Jensen* Mihály dr. nagykarolyi kath., *Fronl* Aladár dr. besztercebányai *Laudon* István dr. ungvári, *Schöber* Emil szatmári, *Baló* István besztercebányai, *Fodor* Gyula dr. szatmári, *Varga* Mátyás újvidéki, *Jakobi* Dezső eperjesi, *Fecht* János dr. szatmári, *Mazuch* Ede és *Kovalóczy* Rezső ungvári, *Körösy* György dr. eperjesi, *Krompáczky* Béla szatmári, *Baló* Péter budapesti II. ker., *Molnár* János újvidéki, *Fülöp* Árpád ungvári és *Berze* Mihály újvidéki kir. kath. főgimnáziumi tanárok is.

— (Sándor János főispán ünneplése.) Abból az alkalomból, hogy Sándor János főispánt kitüntetés érte, Marosvásárhely színe java nagyszabású banketet rendezett a közszeretetlen álló főispán tiszteletére, hol lelkesen ünnepelték az érdemes főispánt.

— (Huszonöt év jutalma.) Beregszászról írja tudósítónk: Az itteni állami főgimnázium igazgatója Orlovsky István a napokban ünnepelte meg 25 éves tanárkodásának jubileumát. Ez alkalomból a jubiléum levélben és táviratban számosan üdvözölték. Wlassics Gyula közoktatásiügyi miniszter sajátkezűleg írott levelet intézett az ünnepelthez.

— (Vitézségi (?) érem!) A következő kis hírecske járt szerinte hivatalosan a két hazában.

Ama csendőrök közül, kiket a pincehelyi véres választásnál kivezényeltek a rend fenntartása céljából, hármat a helyes fegyverhasználatért ezüst vitézségi éremmel tüntettek ki. A három dombovári csendőr közül Horváth István az első osztályú vitézségi érdemkeresztet, Varga Gyula és Kató Ferenc pedig a másodosztályú vitézségi érdemkeresztet kapta. Az érmeiket a napokban fogják átadni a kinttüntetett csendőröknek.

— Ez igen szép és lélekemelő ünnepély lesz, de felmerült az a kérdés, hogy az elcsettek, kiket a csendőr-fegyver talál, minő érmet fognak kapni. S van egy javaslatunk. A torontáli Egeres községben, mint a hivatalos adatok beigazolják, a csendőrök négy asszonyt megkínzóztak, a legdurvább, legembertelenebb módon. Talán vitézségi érmet adnának ezeknek is. Hiszen megérdemlik **ugy, mint a pincehelyi kollegáik!**

— (Hogy pusztul az ember.) A San-Francisco Examiner egy csikagói levelet közöl, melyben a Munka lovagjai című munkásvédő egyesület teleplezéseket közöl az acélgyárakról. Ezek között leginkább az érdekel bennünket, hogy miként tűnnek el oly nagy számban nyomtalanul a munkások. Azt írja, hogy ha valamely munkást baleset ér, hogy a gyár kikérülje a kártérítést, a holttestet bedobják az izzó kohóba, hol pillanat alatt porrá ég! Ha a baleset nem halálos, a munkást félvad vidékekre küldik el. E cikk nyomán a magyar-osztrák konzul is vizsgálatot indított. Csodálatos, hogy konzulátusunk eddig nem érdeklődött aziránt, hogy miként tűnnek el honfitársaink. És ez az adat lebegjen a szemük előtt a kivándorlóknak.

— (Koronázási emlék.) Néhány nappal ezelőtt megemlékezünk arról, hogy Londonban letartóztattak egy fejedelmi személyt egy zug korcsmában, közérköcsiségbe ütköző kihágás miatt. Mint a londoni lapok írják, az illető *Braganzai Ferenc József főherceg*, kinek viselt dolgairól nemrég a lapok sokat írtak. Jövő szerdán fogja a londoni rendőrség az igen kényes ügyet tárgyalni.

— (Vármegyeháza lángokban.) Tudósítónk táviratozza: A nagybecskereki vármegyeháza lángokban áll reggel óta. A tűz ma reggel 8 órakor támadt a vármegyeház tetőzetén. A vármegyeház baloldali lakása a főispáni lak, jobboldali pedig az alispáni lakása. A tűz a főispáni lak fölött keletkezett, eddig ismeretlen okból. Az itteni tűzoltóság csakhamar a helyszínén termett egy gőzfecskendővel és hat más tűzi fecskendővel és csakhamar Velence és Pécska községek tűzoltósága is segítségére jött. Több órai fáradozás után sikerült a tüzet lokalizálni és a tetőzet pusztulása árán az épületet megmenteni. — Déli 12 óra után megtartották a tűzrendészeti vizsgálatot, amelynek eredménye azonban még ismeretlen.

— (Hazatért kivándorlók.) A nyári munka elkezdésével számos kivándorló honfitársunk tér vissza hazájába, telve az új világban szerzett keserű tapasztalatokkal és csalódásokkal, amikbe a lelketlen kivándorlási ügynökök kergetik a jóhiszemű népet. Mint Liptómegyéből írják, a múlt hó 29-én nagyobb csapat kivándorló érkezett haza a kassa-oderbergi vasuton Liptómegyébe, ahol mindnyájan munkát találtak.

— (Előpatak.) Mozgó, eleven fürdőélet színtere Előpatak. A természet számtalan ajándékához járul a modern berendezkedés kényelme, melylyel lépten-nyomon találkozhatni Előpatakon. A Diana-fürdő mellékén új vizgyógyintézetet létesítettek és svéd-torna berendezést. Acetylén világítással is ellátták a fürdőt, mely így teljesen új mezben várja vendégeit.

— (Halálozások.) *Esztegr* Kristóf kereskedő életének 64-ik évében meghalt *Kolozsváron*.

Márialigeti Cseley Józsefné, szül. Brokés Ilona urasszony életének 31-ik, boldog házasságának 13-ik évében, folyó hó 2-án elhunyt Budapesten.

Benka Pál, *Benka* Gyulának, a szarvasi főgimnázium igazgatójának fia, hosszas szenvedés után Budapesten elhunyt.

— (Vonatösszeütközés.) Az éjjel a temesvári pályaudvarról szabályszerű időközökben indultak Budapest felé a 743. és 703. számú tehervonatok. Fél 1 órakor *Valkány* és *Oroszlános* között a nagy viharban és sűrű

sötétségben a második tehervonat beütközött az előtte menő tehervonathoz. *Papp* József fékező meghalt. A második vonat részben szétrombolódott és a vágány megrongálódott úgy, hogy az összes budapesti vonatok négy órai késéssel érkeztek Temesvárra. A vasut-igazgatóság bizottságot küldött ki a helyszínére.

— (A r. blógyilkos asszony.) Az aradi-utcai gyilkosság dolgában lázasan folyik a vizsgálat. Az már bebizonyosult, hogy a bestiális nő férje, *Petró* Gyula nem részese a gyilkosságnak. Az első tanu, kinek a büntény felfedezése köszönhető, a kis *Hegyi Margit*, 8 esztendőes gyermek, ki az ablakon át látta a dulakodást. Tanuk akadtak, kik azt vallották, hogy a véres testet szállító kocsi a *Ferdinand-hídon* két férfi toltta. Az asszony erre azt vallotta, hogy e két férfit ő fogadta a célra fel. S az egyik férfi *Seyovics* József napszámos jelentkezett is a rendőrségen, mondván, hogy neki egy koronát ígért az asszony, ha segít a kocsi vinni. Amit ő meg is tett. A másik férfit nem ismeri.

Érdekes felemlíteni, hogy a rettenetes asszony *wri család* gyermeke. Apja *Bartók* György gömörmegeyi birtokos.

A rendőrség folytatja a nyomozást a gyilkosság ügyében. A gyilkos nőt holnap kísérik át az ügyészséghez. A ház összes lakóit kinalgatták aziránt, hogy kik jártak *Petróék*-hoz, s hogy milyen életet élt *Petróné*.

A vizsgálatot, mint lapunk zártakor értesülünk, az asszony egyik titkos szeretője, *Bodnár* István asztalos legényre is kiterjesztik. Az a gyanu merült fel ugyanis, hogy az elrabolt 800 forintból hiányzó 25 forintot az asszony ennek a züllött egzisztenciának adta át. Elfogatása valószínű.

— (Magyar föld Amerikában.) *Clevelandban* az amerikai magyarok szobrot emelnek *Kossuth* Lajosnak. A szoborbizottság megkereste a vármegyék alispánját, hogy arról a helyről, ahol valami történelmi jelentőségű esemény történt, küldjenek kevés magyar földet az amerikai *Kossuth-szobor* talapzatához. A legelső alispán a temesmegeyi *Capdebo* alispán volt, ki Szabadfalu határából, hol *Bem* Petőffel táborozott, küldött egy ládacska földet. Nagy-Körös polgármestere volt a második, ki a legmagyarabb vármegyét a területéből ásott földet küldött hazafias leikes levél kíséretében. Még a piski hídjától, Fogarás és Hajdúvármegyéből küldtek földet Amerikába, arról a helyről, hol *Tass* és *Szabolcs* vezérek táboroztak, mikor még elfoglalták szép Magyarországot.

— (Orgyilkosság szerelemföltésből.) Egy szerelmes mesterlegény orgyilkos merényletéről ad hirt líptöszentmiklósi levelezőnk. Hétfőn este egy nyári mulatságról hazatérő társaságra az utmenti temetőből négyszer rálőttek. Az egyik lővés egy leánykának a napernyőjét lötte ki a kezéből, a másik pedig *Gardián* Antal timárlegényt találta, akinek a golyó a jobb combját furta keresztül. A tettes az est homályában elmenekült, azonban alapos gyanu alapján a csendőrség *Osztrovski* József timárlegény személyében csakhamar elfogta. *Osztrovski* féltékeny volt *Gardiánra* és ezért akarta őt megölni. A sebesült állapota súlyos, mert vérmérgezés tünetei mutatkoznak és a lábát valószínűleg amputálni kell. *Osztrovskit* elfoglalták.

— (A Potocki grófok balsorsa.) A Potocki gróftal valósgalal üldözi a sors, s ha nem enged a haragjából, a folytonos csapások szétrombolják azt az óriási vagyont, melynek ők az urai. Csak nemrégiben kétszer is óriási összegeket vesztettek el a kártyasztal mellett, most pedig a tűzvész is segít az óriási vagyon pusztításában. Párisból táviratozzák, hogy *Potocki* gróf lakásán tegnap este tűz támadt, amely értékes képeket és más műtárgyakat pusztított el. Minthogy a gróf most nincs Párisban, a kárt még nem lehet pontosan meghatározni. *Hozzávetőleges becslés szerint a kár meghaladja az egy millió frankot.*

— (Tanfelügyelő a tanítókhöz.) *Gräff* Nikáz bácsbodrogmegyei tanfelügyelő a kivándorlás megakadályozása ügyében leiratot intézett az összes tanítókhöz, melyben figyelmezteti a tanítókat, hogy valami „F. Mislér” kivándorlási közvetítő cég megkeresésére ne reflektáljanak, mert egyenesen a tanítók becsapására irányul. A cégnek az az állítása, hogy munkájában hazai kulturegylet támogatja. hazug. Remélhető is, hogy a tanítók nem hogy kivándorolnának, hanem bölcs intelmeikkel a népet is visszatartják a kivándorlás megalomától.

— (Mégmérgezett jegyző.) Galárd módon pusztította el valami ellensége *Gassner* Béla *vilósi* községi jegyzőt. Az orgyilkos mérget kevert az alig egy éve megválasztott jegyző ételébe s ez alig hogy megette, kínos szenvedések között meghalt. A lelketlen bűnöst erőlyesen nyomozza a rendőr-ég.

— (Rövid hírek.) A fővárosi tűzoltóság tegnap reggel gyakorlatot tartott. A gyakorlaton részt vett az összes pesti őrség, és a Hengermalom tűzőrsége. — **Ismeretlen tettes betört a nagyenyői bíró házához s 80 korona készpénzt elvitt. A nyomozást megindították.** — **Élítő József marosvásárhelyi polgár két viruló**

gyermek a Marosba fullt. A fia 14 éves, a lányka 12 éves volt. **Ismeretlen tettesek** meglópták a kolozsi róm. kath. templomot, kiürítették a perseyt s az összes értékes szentedényeket elemelték. Ez a banda valószínűleg ugyanaz, mely a kolozsvári Szent-Péter templomot kirabolta. — **A kolozsmonostori gazdasági tanintézetben** ez évben 24 növendéket vesznek fel, nyolcat teljes ellátással. Folyamodványok szept. 10-éig adandók be, az ösztöndíjakért július 15-éig. Bővebb értesítést az intézet igazgatósága ad. — **A bádogosok** — mint már írtuk — sztrájkolnak Nagyváradon. *Gerő* Ármin főkapitány a közbenjáró a munka-adó és munkások között, azonban a békét még nem sikerült helyreállítani. — **Elfogták** *Mojsza* László és *Györgyovics* József nagyváradai csirkéfogókat, kik hirhadt szarkái a környékbeli hetivásároknak. — **Vitás tengerszem.** A vitás tengerszem ügyében augusztus 14-én és 16-án itél Grácban a közös bíróság. Magyarország részéről *Lehoczky*, a pozsonyi ítélőtábla elnöke van benne a bíróságban. — **Vagdalkozó főhadnagy.** Salzburgban a negyedik tiroli vadászrezerv egyik főhadnagya *Pelsauer* tegnap *Dei* bádogosmestert három kardvágással súlyosan megsebesített. — **Sík-kasztó osztrák képviselő.** *Martinek* cseh képviselőt, aki a cseh jótékony egyesület kárára sikkasztást követett el, a klubból kizárják. — **A Humbert-család,** a mint Párisból jelentik, *Serves* és *Bellevue* között egy villában tartózkodik. A villát négy titkos rendőr őrzi. — **A Svábhegyen** most vasárnap lesz az első református istentisztelet. — **Kiszabadult oroszlanok.** Krakóban öt oroszlan az állatseregletből kiszabadult s nagy rémületet okozott, szerencsétlenség nem történt, mert az oroszlanselelítőnő a fenevadakat visszacsalta a ketreche.

— **A népbiztosítás új formája** nyer kifejezést abban az intézkedésben, melyet a „*Budapest székesszékrosi takarékszövetkezet*” meghonosított azzal, hogy 16 éves évtársulatokat alakít a takarékoság fejlesztése céljából. A hosszabb időre szóló periódusban való kötelező takarékoskodás nagy mértékben helyettesíti a biztosító intézetek célját; az intézkedés fő előnye, hogy a periódus folyama alatt elhalálozó tag fizetési kötelezettsége megszűnik, örökösai vagy kedvezményezettje egy a szövetkezet és egy nagy biztosító társaság között kötött megállapodás folytán a periódus végével ugyanannyit kapnak ki az üzletrészekre, mintha a tag fizetéseit teljesítette volna.

— **Csuz és közvénny** ellen elismert legkitünőbb szer a *Zoltán-féle* kenőcs. Ára 2 korona. *Zoltán* Béla gyógyszerárában Budapest, V., Sétater-utca és Szabadság-tér.

— **Felhívjuk** olvasóink figyelmét *Herceg* és *Horvát*, Budapest, Kerepesi-ut 52. szám alatt, az „*Adria*” szálló val szemben létező női divat-áruházára.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

— **A debreceni szabadság-szobor.** A debreceni szabadság-szobor már elkészült *Hirsmann* műöntőjében. A szerződés szerint július 20-ára szállítják haza s augusztusban lesz a szobor-leleplezés, mint ahogy azt mi már megírtuk. *Debreceni* tudósítónk azt is írja, hogy az emlékbeszédet nagy valószínűség szerint *Bakonyi* Samu országos képviselő mondja, a megnyitót pedig *Komlóssy* Arthur szoborbizottsági elnök. Ünnepi ódát *Szabolcska* Mihály szolgált az ünnepélyre a debreceniek meleg kívánságára.

— **Fedák Sári** nyári szabadságideje előtt Budán és Aradon fog vendégszerpelni. A fővárosi nyári színházban a jövő héten lép fel legjobb szerepében. Ma kezdi meg ugyanitt vengéjátékát *Kovács* Mihály, a Népszínház komikus.

— **Szent István szobra.** A mátyás templom mögött a *Halász* bástyán szép szobra lesz az első apostoli királynak. A szobormű lovon ülve, kezében kettős keresztel ábrázolja *Szent Istvánt*. A szobor talapzatán domorműven a nagy király vikotásai és életének kimagasló eseményei vannak megörökítve. A hatalmas emlékművet a jövő évben leleplezik le nagy ünnepségek között.

— **A visszautasított szobor.** A tiz királysobor közül a *Pálffy* János grófét a bizottság megbízásából *Szánovszky* Ferenc, Párisban lakó magyar szobrász tervezte. Most hazaküldte a mintát, de az Országos Képzőművészeti Tanács a mintát a kivitelre alkalmatlannak ítélte úgy, hogy új terv készítésére kéri tel a művészt. A terv hibáiról nem szól a hír, de az bizonyos, hogy a *Pálffy* János gróf szobra készül el legutoljára a királysobrok közül.

— **Színházak műsora.** 1902. július 2-án. *Fővárosi nyári színház.* Nap és Hold. (Kezdete 7 órakor.) — *Áróslyeti színház.* A Demokriata. (Kezdete fél 8 órakor.)

NYILT-TÉR. *)

Sorsjegy ára csak 50 fillér.

Pozsonyi Kiállítási Sorsjegy.

1089 nyeresemény 85.000 kor. értékben.
Főnyeresemény 50.000 kor. értékben.
Huzás visszavonhatatlanul 1902. szept. 21-én.
Sorsjegyek kaphatók minden banküzletben, sorsjegyelárusítóhelyen és dohánytőzsdeben, valamint a Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségének kiállítási sorsjegyirodájában
Budapest, V. ker., Nádor-utca 16. sz.
Dohánytőzsde- és üzletlájdónosok jutalék mellett kapnak sorsjegyet bizományba.
Sorsjegy ára csak 50 fillér.

*) Ezen közleményért nem vállal felelősséget a Szerk

TORVÉNYSZÉK.

§ A felső bíróságok szünete. A budapesti királyi ítélőtábla és a kuria összes tanácsa a mai nappal befejezte ez évadban a tárgyalásokat. A szüneti tanács f. hó 8-án kezdi meg működését a felső bíróságokon.

§ Ziegler Jenő szabadlábán. Ziegler Jenő bankhivatalnok, aki ellen, mint annak idején jelentettük, az első általános tisztviselő-egylet csalás és okirathamisítás miatt feljelentést tett és aki vizsgálati fogságban volt, a mai napon a család részéről megbízott ügyvéd közbenjárása folytán szabadlábra helyeztetett.

KÖZGAZDASÁG.

Szekely iparosokért. Láng Lajos keresk. miniszter, a szokásos feltételek mellett, Kovászna és vidéke ipari hitelszövetkezet kebelében alakult asztalosipari szakcsoport által létesítendő ipari gépműhely gépei felszerelése és Kovásznára szállítása költségeinek fedezésére, az ipar és kereskedelmi alap terhére 6900 korona segélyt; az üzem beállításának költségeire pedig 2000 korona feltételen visszafizetendő államsegélyt engedélyezett. Ezenkívül kilátásba helyezte a miniszter, hogy a közös gépműhely gépeinek hajtására szükséges motorikus erő bérletéhez három éven keresztül ezer korona segéllyel fog járulni. E segélyek kieszámlálásában nagy érdeme van Sándor József képviselőnek.

A központi vásárosarnok árai. Julius 3. (Vámos és Bruszt hat. közv. üzl. jelent.) A mai nap forgalma csendesebb lefolyású volt az előző napok forgalmánál. A hozatalok is kisebbek voltak, de a vételkedv meg sem közelítette az előző napokét. Részleteiben következőkép ala-

Küzdelmek.

REGÉNY. (3)

Irtá: LENGYEL LAURA.

És itt újra megakadt, mint reggel, mikor eseten ruhái ellen egyéni kiválóságával akart védekezni. Tulajdonképpen mi is ő, ha ilyen nevetéses, ostoba és ügyetlen mindenütt? Szinte az ájulás környékezte. A szalon ünnepélyes csöndje, az a finom diskkrét parfümillet, mely a leány ruháiból feléje szállt, megszedítette fejét és maga sem tudja, mi történik vele, ha Marianne hirtelen meg nem szólítja:

— Nyári Béla? Ön biztosan valami rokon?

Kissé vontatottan beszélt. Azon a hangon, melyen jövevényű urali leányok szoktak beszélni szegény fiukkal, kiken látják, hogy szépségükkel zavarba hozták, de kiknek zavarán semmi okuk sincsen öitülni.

— Igen, én B... ből jövök. Nyári Félix ur nagybátyám. Ő irta, hogy keressem föl.

A hangban sok volt a keserűség. A szavak mögött ott csegett, amit nem mondott ki a fiu. „Apád hívására jöttem hozzátok. Ne gondold, hogy koldulni akarok lakásoktokban, finom ruhátokhoz, vagy hozzád, te büszke, szép, elegáns kisasszony.”

Nem tudom, Marianne kisasszony olvasott-e a fiu arcán, vagy lángoló szemében, de annyi bizonyos, hogy rá mutatott egy kis selyemszékre:

— Tessék helyet foglalni!

Ő maga is leült szemben vendégével. A szeptemberi aranyos napsugár áttört a nehéz függönyök közt és egy pillanatra bevilágította a leány gyönyörű alakját. Csak most tűnt ki arcának márvány fehérsége, hideg tiszta profilja és hangja is oly hidegen csegett, mikor Bélához fordult:

kult az üzlet. Huszfélek: vidéki marhahus eleje 62-72, hátulja 72-88 fillér különként, 6lött sertések szalonnával együtt 100-104 fillért jegyeztek különként. Tojásból a hozatalok ma nagyok voltak és a vételkedv sem volt ki-elégítő, miért is I. r. friss telt tojás 56-57, gyengébb minőségű és erdélyi áru 55-56 koronát jegyzett eredeti ládánként. Vajból a hozatalok bőségesek és ma a I. r. szövetkezeti édes tejszínből készült kiválóan kedvelt jegyű teavaj fél kilós darabokban 2-2.10, egyéb jegyű 1-5 kilós darabokban 1.70-1.90 és jó friss főzővaj 1.40-1.50 korona különként. Gyümölcsfélékben változatlanul élénk az üzlet.

Budapesti tőzsdék.

Gabonátőzsde. Készárnyület.

A forgalom némileg emelkedett ugyan, a hangulat azonban nem változott. Elkelt 10009 mm. buza változatlan áron.

M. hó 30 este 6 órától Folyó 1. 6 óráig érkezett

| | 2335 mm. | elment |
|---------|----------|--------|
| buza | — | — mm. |
| rozs | — | — |
| árpa | 155 | — |
| zab | 430 | 2031 |
| tengeri | 2936 | 16269 |
| liszt | 230 | 15330 |
| repce | — | 230 |
| korpa | — | 3455 |

Eladatott: Buza: Tiszavidéki: 1000 mm. 79 kgr. 9 K. 150 mm. 79 kgr. 8.95 K. 100 mm. 76.5 kgr. 9.85 100 mm. 78 kgr. 8.85 K.

Pestmegyevidéki: 100 mm. 77 kgr. 8.40 K. 200 mm. 76 kgr. 8.40 K. 100 mm. 75.5 kgr. 8.40 K.

Felsőmagyarországi: 100 mm. 78 kgr. 8.75 K. Kalocsai: 100 mm. 76 kgr. 8 K. 50 f.

Szabadkai: 1650 mm. 77 kgr. 8.85 K. Bánsági: 1570 mm. 76 kgr. 8.40 K.

Szerb: 1000 mm 76.5 kgr. 7.90 K. 1000 mm. 76.5 kgr. 7 K. 90 f.

Rozs: 340 mm. 7.15 K. készpénzfizetés mellett, paritás 300 mm. 6.70 K. készpénzfizetés mellett ab hajó.

Árpa: 200 mm. 5.60 k. készpénzfizetés mellett. (Szerb elvámolva.)

Zab: 100 mm. 7.22 K. 100 mm. 7.10 K. 100 mm. 6 K. 95 f. készpénzfizetés mellett. kocsiba rakva.

Cinquantin: 100 mm. 5.75 K. készpénzfizetés mellett.

Tegnap délután eladatott: Bánsági: 2000 mm. 75 kgr. 8.00 K.

Uj buza. Tiszavidéki: 1000 mm. 78 kgr. 8.90 K. augusztus 15 szállítva.

Határidőüzlet.

Tegnap délután a zivatar ijedelmet okozott a tőzsdén azok között, akik tulsok reményt fűznek az ideai terméshez és egy kis parázs hausse-t rögtönöztek. Elmúlt azon-

ban a zivatar, ma tehát ismét ott vagyunk, ahol — voltunk és olyan rettenetesen lanya a piac, mintha a bő termés már a magtárakban lenne. Félünk, hogy korai az öröm, mert felmerül itt is, ott is a panasz, hogy sok a dölt buza, és a nedvesség folytán helyenkint rothadt a vetés. Nem látjuk be tehát ennek a nagy árcsökkenésnek jogosultságát és úgy véljük, hogy a visszahatás nem fog soká késni.

Délben jegyez: októberi buza 7.48-49, októberi rozs 6.80-31, októberi zab 5.74-75, júliusi tengeri 5.00-5.01 augusztusi tengeri 5.08-09, 1903. májusi tengeri 5.12-13, augusztusi repce ———.

Felmondattott 1902. július 8-iki átvételre 22000 mm. tengeri.

Érték-tőzsde.

Előzőzsde: Osztrák hitelrészvény 679.50 Magyar hitelrészvény 706.50 4 százalékos arany ——. Koronajáradék ——. Leszámitoló ——. Jelzálog ——. Rimamurányi ——. Államvasut 705.75 Déli vasut ——. Alpések ——. Márka ——. Városi villamos ——. Ipar és kereskedelmi bank ——. Közutvasut ——.

Zárlat: Osztrák hitelrészvény 679.50. Magyar hitelrészvény 706.50 4 százalékos arany ——. Korona. ——. Leszámitoló ——. Jelzálog bank ——. Rimamurányi 504.25, Államvasut 708.75 Déli vasut ——. Alpések 408.50 Márka ——. Városi villamos ——. Ipar és kereskedelmi bank ——. Közutvasut ——.

A szerkesztő postája.

Sz. M. Felső-Fákos. Ha az ezredek létszáma nem teljes, bizony nemcsak a póttartalékosokat, de a tartalékosokat is behívhatják 28 napra. Most is úgy lesz. Az illető ezredparancsnoksághoz intézett kérvénnyel kérheti a gyakorlat alól való felmentést, azzal a megokolással, hogy a szobán forgó legény keresetét vesztí, ha most, munkaidőn gyakorlatra hívják. Hogy elengedik-e, az a parancsnokságtól függ.

L. Z. Drezda. Intézkedtünk a lap küldéséről s várjuk a további leveleket.

Cs. B. Csik-Szent-György. Győrffy képviselő ur mostanában nem volt Budapesten. Ezidőszereint itt van. A dologban eljárunk s levélben értesítjük.

B. B. Cs. Szépsiz. Ha hamarosan küldi, még van hely a naptárban is. Az üdvözlöketek átadtuk. Mind igaz szívvel viszonzozzuk.

(g.) J. B. megírja, hová kell küldeni.

M. (Singer, fakerekedő.) Nagy lelki gyönyörtiséggel olvastuk Singer ur históriáját, de közöliei nem közöljük. Miért nem? — Azt majd levélben avagy szóval.

Laptulajdonos a „Magyarság” kiadóvállalata

— B... ből? Igen, tudom már. Ott lakik egy nagynéni. Tavaly nyáron fennt volt nálunk. Sajnálom, hogy nem találkoztam vele, a Tátrában voltam akkor, csak apától hallottam, hogy igen kedves, jólelkű öreg asszony. Talán ő az ön édes anyja?

— Nem, kisasszony, az én édesanyám meghalt. És mikor ezt a szomorú mondatot kimondta, megreszketett a hangja és szeméi elkezdtek fényleni. Nyári Béla tulajdonképpen alig emlékezett anyjára, csak a néni beszélt neki róla, mint egy szentről. Nem is az anyját szerette már, hanem a szent emléket, melyet a néni tartott fennt róla szívében.

Egy résztvevő tekintete a leánynak és Béla sirt volna, mint egy gyermek. Tulajdonképpen az is volt még: gyermek, husz éves, romlatlan gyermek.

Marianne arca azonban hideg, közömbös maradt, mint volt ezelőtt. Pedig neki sem volt anyja, neki is érezni kellett volna valamit abból a fájdalomból, mely Nyári Béla szívét összeszorította. Nem érzett semmit, csak egy kis csöndes megvetést és véghetetlenül nevelésesnek találta ezt a husz éves nagy fiut, ki alig bírja visszatartani könnyeit.

A kellemetlen jelenetnek Nyári Félix ur megérkezte vetett véget.

Nyári Félix ur még mindig szép ember volt. A homloka immár szerfölött magas, de a hajában csakallában alig van ősz szál. Magas, szélesvállú férfi, hatalmas hanggal, pompás szónoki gesztusokkal. Béla csodálkozva nézte nagybátyját, úgy képzelte, hogy a képviselőséggel és a nagyságos titulussal együtt jár az örökös fiatalág is. Félix bácsi ma ugyanaz, aki tíz évvel ezelőtt volt.

Marianne is fölállt s amint így Béla mellé került, látszott csak, mennyire hasonlít egymáshoz ez a két szép fiatal gyermek.

— Édes apám, Nyári Béla rokonunk? Félix bácsi homlokán csókolta leányát, aztán kezét nyujtotta Bélának és erősen megszorította a fiu kezét:

— Hozott Isten, öcsém! Ez a szives fogadtatás boldoggá tette Bélát. Szerette volna, ha a néni látja, mint szorongatja Félix bácsi az ő kezét, mint egy nagy emberét, egy férfit szokták. A bácsi rokoni szeretete nem érte be ezzel. Megölelte öcscsét, majd eltaszítván magától, hosszan nézett szemébe mondván:

— Hasonlítsz szegény megboldogult anyádhoz, az én feledhetetlen testvéremhez. Szegény Róza!

Marianne már ott ült a zongora előtt és ujjai-val önkéntelenül egy futamot csinált. Látszott rajta, hogy nagyon keveset érdekli őt az az egész komédia.

Félix bácsi azonban lenyomta Bélát egy székre, míg ő összefont karokkal kezdett föl s alá járni a szobában és beszélt szép, érces hangon, mely annyira elbűvölte Bélát:

— Jól tetted, hogy feljöttél. A főváros felétől minden ember, kinek lelkében ambició, szívében érzés és agyában ész van. A vidék neveli és táplálja az erős jó anyagot, aztán átadja a központnak. Itt mindenki talál magához illő tért, tehetségéhez méltó foglalkozást. Nyitva áll előtted az egész világ, rajta, hódítsd meg! Fiatal vagy. Van erős karod és tied lehet, amit csak akarsz. Ha azt mondom: nekem a világ kell; tied lesz a világ. — Ha azt mondom: én koldus akarok maradni, lesz belőled koldus. — Ha emelkedni akarsz, reám mindig számíthatsz. Rajtad áll, hogy koldus légy egész életedre, vagy meghódíts a világot, mely most előtted áll.

(Folyt. köv.)

Fiókküzetünknel a ház lebontása miatt nagyon olcsó árak.



- 1 legújabb angol homespun női gallér 110 cm. hosszú, remek színekben . . . 6.50 frt.
- 1 nagyon elegáns francia batizt pongyola 4.50 "
- 1 elegáns utcai ruhára való angol zephyr, minden hozzávalóval és díszszel 2.50 "
- Legfinomabb francia battist teljes ruhára, minden hozzávalóval és csipkedíszszel 2.95 "
- Francia delein, remek színek és mintákkal, egész pongyola vagy ruhára való, hozzávalóval és díszszel (7 m.) . . . 4.- frt.
- Legfinomabb Cloth, remek színekben, selyem fényű blousra, alsó szoknyára stb. alkalmas, 140 cm. széles, méterenkint -70 "
- 1 ablakra való csikos tunis-szövet függöny bordó, teget és krém színben 1.50 "

- Gyönyörű mintás csipkefüggönyök, m.-kint -20, -30, -35, -50, -60 frt.
- 1 legfinomabb cloth vagy cachmir paplan 2 személyre való, minden színben 4.50 "
- Paplanlepedő finom vászonból 1.80 "
- 1 vég remek Herczeg-vászon 30 rőt. . . 5.25 "
- 1 vég dunna-vászon 30 rőt. 3.95 "
- 1 vég finom chiffon 30 rőt. 4.75 "
- 1 vég lepedő-vászon varrás nélkül. . . 7.50 "
- 1 vég czérna-kanavász 30 rőt. 3.80 "

Vidékre utánvét mellett lelkiismeretes kiszolgálás.

HERCZEG és HORVÁT BUDAPEST, VII. ker. Kerepesi-út 52. sz. a. Adria-szállóval szemben

SZÍNHÁZAK.

Péntek 1902. július 4-én.

Városlig. nyári színház. Főv. nyári színház.
A Demokrata. A kereszt jelében.
Kezdeté 7 órakor. Kezdeté fél 8 órakor.

HATSCHÉK MIKSA
Optikus (azelőtt Vél-tele) most:
V., Eszkü-ut 5, (Klotilla palota.)
A „Belvárosi Kávéház” mellett.)
Jelmez és néprajzi fényképek (színes) nagy választékban
Színházi látesők 4 frittól feljebb. Vadász- és verseny-tücsök 8 frittól feljebb. S-eművegek, orrszorítók és torgnettek 1 frittól feljebb. Lég-súlymérők 4 frittól felj. Hőmérők 40 krtól felj.
Műszemek
Órák és órákalkulátorok (nálam minden fajdalom nélkül be is teletnek.)
Fényképező gépek 75 krtól, illetőleg 3 forinttól (nagyobb 6 forinttól) feljebb. Szerek napi árért. Kirchner-féle celt-ra-gitár és hegedű-húrót.

KÁVÉ KÁVÉ
tartós vászonzacskóban
4 1/2 kiló Cuba-kávé frt 7.50
4 1/2 „ Gyöngy-kávé, 7.50
Belák István
BUDAPEST,
VII. Rottenbiller-utca 4. sz. alatt.

Butor
kézpénzért vagy részlet-
fizetésre legolcsóbban
Fuchs Bódog-nál kapható
BUDAPEST, VIII. József-körút 26.
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Szabadalmassal
Sport-fénymáz.
Minden lehető színű fénymáz, mint pl. sárga, barna, bordeaux, vörös és legfinomabb fajta fekete fénymáz gyártok. Színes fénymázaim használásánál ugyanazon eljárás szükséges, mint a fekete fénymáznál, a dobozba egy csöp víz öntendő, kis tiszta kefével a cipő bekenendő és egy másik tiszta kefével kifénymentendő. Ennek megtörténte után a cipők utjainak megfektetnek. Világos fénymázaim nyers bőrönél is használhatók és pedig mindig csak ugyanazt az eljárást, mint a fekete fénymáznál.
LUSTIG MIKSA
sport-fénymáz minden színben.
Gyár és raktár: Gyár-utca 43.

Íróasztalok, Könyvszekrények

mindenféle kivitelben és formában legolcsóbb áron kaphatók

Dudik Jánosnál BUDAPEST,

VII. kerület, Rózsa-utca 34. sz. alatt.
Árjegyzék 60 Diner beküldése ellenében küldetnek.



Kávé

- 4 és fél kiló vételnél, mely több fajta is lehet, elvámolv és bérmentve utánvétellel küld
- 1 kiló háztartási kávé frt 1:15 1:20 1:30
 - 1 kiló Cuba kiv. finom kávé " 1:40 1:60 2:-
 - 1 kiló Mocca-kávé " 1:40 1:60 2:-
 - 1 kiló Arany Jáva " 1:40 1:60 2:-
 - 1 kiló igen finom pörkölt kávé " 1:30 1:60 2:-

Eisele-kávéraktár BUDAPEST,

Nefelejts-utca 8-ik szám alatt.

Minden gondot és fáradságot

megtakarítanak a t. butorvevők, ha egyszerűen a régi, elismert hírnevű **Sárány és Schütz** butorcéghez,

Budapest, VII. kerület, Erzsébet-körút 12. szám alatt
a New-York kávéházzal szemben
fordulnak, a hol is mindenkor dúsan felszerelt raktára található a minden fajta új masszív kivitelű butoroknak a legjutányosabb árakon irásbeli jótállás mellett.
Személyes meggyőződésre kéri fel a t. butorvásárló közönséget
Sárány és Schütz
butorcég, kárpitosok és díszítők
Budapest, VII., Erzsébet-körút 12. sz.
a New-York kávéházzal szemben.

Sanid labdacso
befecskendezés nélkül!
A legmakacsabb heveny és idült folyásoknál a legbiztosabb gyógyszer
férfiaknál és nőknél
egyaránt biztos szer. — Egy üveg 100 labdac tartalommal és használati utasítással 6 korona. — Vidékre 6 korona beküldés mellett bérmentve vagy utánvétellel.
Kapható a
„Magyar király” gyógyszerárban
Budapest, Marokkói-utca 2.

Első hazai zongoragyár!

HEVESI BALAZS UTODA HARKAI M.
zongoragyáros, állami iskolák szállítója
ajánlja saját készítményű zongoráit, mely versenybármely külföldi zongorákkal.
Budapest, Deák-tér 6. szám.
(Anker-udvar.)
Alapította 1800 ban.
Milleniumi nagy érdemei, kitünő jó és szép munkahataladás, jó ízlés, versenyképességért 1893 évi ipar-egyesületi ezüst-éremmel kitüntetve.
Elvállalok minden e szakmába vágó javítást hangolást és levágást.

A legnagyobb világhírű cipő-áruház
Budapest
Agulár Dávid
Erzsébet-körút 6/c szám.
Ingyen féltalp v. sarok v. bármily javítás. Ingyen színes vagy feketebőrkenőcs vagy svix Tartósságáért irásilag jótállók.
Nem teljesítés esetén a cipőt kicserélem vagy a pénzt visszamondom.
Női cipők: Zergo, cugos v. fűzős 3-30 Szervó, lakk v. keztlyűbőr, fűzős 3-60 Zergo v. színes kereszt-csattal 2-20 Lastin, szivalaku cugos 2-60
Férfi-cipők: Borjubőr, cugos, sima v. he étes 3-30 Vik-calf, fűzős v. betétes 3-20 Föltűző elegáns box-calf 4- Szegényeknek uri v. női 2-80
Gyár saját háromemeletes házában, 60 lakóval, hol több, mint 100 munkást foglalkoztatok. Konkurencia ki van zárva. Vidéki megrendelésnél olyant küldök, mintha az illető kiválasztotta volna. Árjegyzék több 100 divatos ábrával bérmentve és ingyen.

Eladás nagyban és kicsinyben! **BUTOR-ELADÁS.** Eladás nagyban és kicsinyben!
Dus választék szilárdgyártmányu asztalos és kárpitozott butorokban egyszerű és legdiszesebb kivitelben.
DÓSA KALMAN asztalos és kárpitos, Epest, Erzsébet tér 13. sz. I. emelet.
Eladás nagyban és kicsinyben!

A m. kir. államvasutak nyári menetrendje.

Budapest—Hatvan, Budapest—Bioske, Budapest—Párkány-Nána, Budapest—Szolnokra a vonatok érkezése oda és vissza.

Érvényes 1902. évi május hó 1-től.

Budapest k. p. u. — Hatvan.

| Állomások | Sz. v. | | Gy. v. | | Sz. v. | | Sz. v. | | Sz. v. | | Sz. v. | | Gy. v. | | Sz. v. | | Sz. v. | | Gy. v. | | Sz. v. | |
|-----------------------|---------|--------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|--------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|
| | 1.-III. | 1.-II. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-II. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. |
| Budapest keleti p. u. | indul | 625 | 715 | 730 | 785 | 790 | 860 | 985 | 1235 | 180 | 285 | 240 | 245 | 320 | 520 | 625 | 810 | 940 | 1040 | 1110 | 1235 | 1235 |
| Gödöllő | érkezik | 731 | 810 | 810 | 858 | 904 | 1045 | 145 | 285 | 319 | 380 | 365 | 400 | 600 | 735 | 921 | 1050 | 1125 | 1235 | 1235 | 1235 | |
| Aszód | indul | 732 | X755 | 810 | 840 | 955 | 1045 | 145 | 319 | 340 | 400 | 400 | 600 | 735 | 921 | 1050 | 1125 | 1235 | 1235 | 1235 | 1235 | |
| Hatvan | érkezik | 754 | X781 | X785 | 901 | 1017 | 1112 | 211 | 328 | 404 | 400 | 400 | 600 | 735 | 921 | 1050 | 1125 | 1235 | 1235 | 1235 | 1235 | |

1 Ünnepe vasárnap, május 15-től szeptember 15-ig. — 2 Ünnepe vasárnap, május 15-től szeptember 15-ig. — 3 Junius 15-től bez. szeptember 15-ig.

Hatvan—Budapest k. p. u.

| Állomások | V. v. | | Gy. v. | | Sz. v. | | Sz. v. | | Gy. v. | | Gy. v. | | Sz. v. | | Sz. v. | | Gy. v. | | Gy. v. | | Sz. v. | |
|-------------------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|
| | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. |
| Hatvan | indul | 227 | 453 | 518 | 580 | 605 | 656 | 755 | 1132 | 1206 | 110 | 457 | 635 | 652 | 802 | 833 | 840 | 840 | 840 | 840 | 840 | 840 |
| Aszód | indul | 305 | 500 | 535 | 557 | 631 | 720 | 818 | 1220 | 1220 | 187 | 524 | 635 | 652 | 802 | 833 | 840 | 840 | 840 | 840 | 840 | 840 |
| Gödöllő | érkezik | 348 | 537 | 601 | 628 | 704 | 746 | 844 | 1105 | 1214 | 206 | 565 | 635 | 652 | 802 | 833 | 840 | 840 | 840 | 840 | 840 | 840 |
| Budapest k. p. u. | érkezik | 520 | 520 | 602 | 628 | 706 | 745 | 845 | 1110 | 1215 | 208 | 565 | 635 | 652 | 802 | 833 | 840 | 840 | 840 | 840 | 840 | 840 |

§ Julius 15-től bez. szept. 15-ig. — §§ Ünnepe, vasárnap május 15-től szeptember 15. — §§§ Ünnepe, vasárnap máj. 15-től szept. 15-ig.

Budapest k. p. u. — Bioske.

| Állomások | Sz. v. | | Gy. v. | | Sz. v. | | Gy. v. | | Sz. v. | | Gy. v. | | Sz. v. | | Gy. v. | | Sz. v. | | Gy. v. | | Sz. v. | |
|-----------------------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|
| | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. |
| Budapest keleti p. u. | indul | 620 | 650 | 730 | 800 | 815 | 850 | 990 | 1235 | 215 | 225 | 300 | 380 | 430 | 720 | 785 | 880 | 920 | 930 | 1040 | 1040 | 1040 |
| Budapest—Kelenföld | érkezik | 643 | 707 | 746 | 815 | 835 | 906 | 930 | 1245 | 231 | 244 | 318 | 365 | 452 | 711 | 785 | 880 | 920 | 930 | 1040 | 1040 | 1040 |
| Budapest—Kelenföld | indul | 643 | 715 | 747 | 815 | 835 | 906 | 930 | 1245 | 231 | 244 | 318 | 365 | 452 | 711 | 785 | 880 | 920 | 930 | 1040 | 1040 | 1040 |
| Bioske | érkezik | 810 | 825 | 825 | 825 | 825 | 915 | 1020 | 145 | 310 | 346 | 556 | 835 | 835 | 835 | 835 | 835 | 835 | 835 | 835 | 835 | 835 |

+ Ünnepe vasárnap, május 15-től szeptember 15-ig.

Bioske—Budapest k. p. u.

| Állomások | T. v. | | Sz. v. | | Gy. v. | | Sz. v. | | Gy. v. | | Sz. v. | | Gy. v. | | Sz. v. | | Gy. v. | | Sz. v. | | Gy. v. | |
|--------------------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|
| | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. |
| Bioske | indul | 485 | 505 | 546 | 600 | 600 | 748 | 840 | 1255 | 306 | 455 | 619 | 655 | 720 | 785 | 880 | 920 | 930 | 1040 | 1040 | 1040 | 1040 |
| Budapest—Kelenföld | érkezik | 544 | 613 | 651 | 720 | 720 | 840 | 940 | 133 | 408 | 555 | 658 | 720 | 785 | 880 | 920 | 930 | 1040 | 1040 | 1040 | 1040 | 1040 |
| Budapest—Kelenföld | indul | 544 | 616 | 650 | 720 | 720 | 841 | 945 | 133 | 408 | 555 | 658 | 720 | 785 | 880 | 920 | 930 | 1040 | 1040 | 1040 | 1040 | 1040 |
| Budapest k. p. u. | érkezik | 615 | 640 | 725 | 730 | 810 | 830 | 905 | 1090 | 190 | 190 | 425 | 630 | 715 | 800 | 850 | 905 | 920 | 930 | 1040 | 1040 | 1040 |

Budapest ny. p. u. — Párkány-Nána és vissza.

| Állomások | Sz. v. | | Gy. v. | | Sz. v. | | Gy. v. | | Sz. v. | | Gy. v. | | Sz. v. | | Gy. v. | | Sz. v. | | Gy. v. | | Sz. v. | | | | | | | |
|-----------------------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|------|------|------|------|------|------|
| | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | | | | | | |
| Budap. ny. p. u. érk. | 550 | 600 | 655 | 720 | 845 | 915 | 925 | 1135 | 1215 | 1225 | 115 | 215 | 220 | 285 | 320 | 415 | 425 | 530 | 600 | 615 | 620 | 740 | 750 | 800 | 925 | 1010 | 1035 | 1040 |
| Palota-Ujpest ind. | 605 | 612 | 711 | 900 | 925 | 939 | 1152 | 1231 | 1241 | 138 | 238 | 250 | 338 | 431 | 438 | 547 | 616 | 620 | 753 | 804 | 817 | 911 | 1012 | 1032 | 1035 | 1035 | 1035 | 1035 |
| Vác ind. | 638 | 638 | 753 | 946 | 946 | 1018 | 1240 | 134 | 254 | 388 | 516 | 633 | 708 | 845 | 902 | 1100 | 1122 | 1122 | 1122 | 1122 | 1122 | 1122 | 1122 | 1122 | 1122 | 1122 | 1122 | 1122 |
| Nagy-Maros ind. | 725 | 725 | 808 | 1025 | 1025 | 1050 | 119 | 157 | 322 | 440 | 545 | 633 | 741 | 910 | 1133 | 1204 | 1204 | 1204 | 1204 | 1204 | 1204 | 1204 | 1204 | 1204 | 1204 | 1204 | 1204 | 1204 |
| Párkány-Nána érk. | 807 | 807 | 836 | 1130 | 1130 | 1130 | 1130 | 359 | 500 | 788 | 820 | 1214 | 1214 | 1214 | 1214 | 1214 | 1214 | 1214 | 1214 | 1214 | 1214 | 1214 | 1214 | 1214 | 1214 | 1214 | 1214 | 1214 |

Jegyzet: * Ezen vonalánál a szomszédos forgalmu menetjegyek használata ki van zárva.
 † Május hó 15-től vszár- ps ünnepeknak közlekedik.
 ‡ Május hó 15-től bez. szeptember 15-ig vszár- és ünnepeknak közlekedik.
 § Vác és Nagy-Maros között csak junius hó 1-től közlekedik.
 †† Junius hó 1-től közlekedik.

Budapest k. p. u. — Szolnok.

| Állomások | Gy. v. | | Sz. v. | | Sz. v. | | Sz. v. | | Gy. v. | | Gy. v. | | Sz. v. | | Sz. v. | | Gy. v. | | Sz. v. | | |
|-------------------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|------|
| | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | |
| Budapest k. p. u. | indul | 650 | 810 | 830 | 915 | 1210 | 200 | 215 | 220 | 285 | 305 | 435 | 480 | 545 | 705 | 915 | 915 | 1000 | 1000 | 1000 | 1000 |
| Nagy-Káta | indul | 756 | 951 | 116 | 1095 | 287 | 305 | 435 | 480 | 545 | 705 | 915 | 915 | 1000 | 1000 | 1000 | 1000 | 1000 | 1000 | 1000 | 1000 |
| Ujváros | érkezik | 818 | 1038 | 158 | 1184 | 335 | 335 | 435 | 480 | 545 | 705 | 915 | 915 | 1000 | 1000 | 1000 | 1000 | 1000 | 1000 | 1000 | 1000 |
| Ujváros | indul | 828 | 1034 | 159 | 1185 | 335 | 335 | 435 | 480 | 545 | 705 | 915 | 915 | 1000 | 1000 | 1000 | 1000 | 1000 | 1000 | 1000 | 1000 |
| Szolnok | érkezik | 845 | 1035 | 1121 | 1115 | 332 | 415 | 610 | 902 | 1015 | 1115 | 1205 | 1205 | 1205 | 1205 | 1205 | 1205 | 1205 | 1205 | 1205 | 1205 |

* Máj. 15-től szept. 15-ig ünnepe és vasárnap közlekedik.

| Állomások | Sz. v. | | Gy. v. | | Sz. v. | | Gy. v. | | Sz. v. | | Gy. v. | | Sz. v. | | Gy. v. | | Sz. v. | | | | |
|-----------------------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|-----|-----|-----|
| | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | 1.-III. | | | |
| Szolnok | indul | 1210 | 224 | 240 | 367 | 739 | 500 | 1119 | 1144 | 355 | 419 | 440 | 722 | 722 | 722 | 722 | 722 | 722 | 722 | 722 | 722 |
| Ujváros | érkezik | 1210 | 224 | 240 | 367 | 739 | 500 | 1119 | 1144 | 355 | 419 | 440 | 722 | 722 | 722 | 722 | 722 | 722 | 722 | 722 | 722 |
| Ujváros | indul | 1210 | 224 | 240 | 367 | 739 | 500 | 1119 | 1144 | 355 | 419 | 440 | 722 | 722 | 722 | 722 | 722 | 722 | 722 | 722 | 722 |
| Nagy-Káta | indul | 1210 | 224 | 240 | 367 | 739 | 500 | 1119 | 1144 | 355 | 419 | 440 | 722 | 722 | 722 | 722 | 722 | 722 | 722 | 722 | 722 |
| Budapest keleti p. u. | érkezik | 1210 | 224 | 240 | 367 | 739 | 500 | 1119 | 1144 | 355 | 419 | 440 | 722 | 722 | 722 | 722 | 722 | 722 | 722 | 722 | 722 |

+ A 603, 1708, 1706, 607, 50b. és 1705. sz. vonatknál a szomszédos forgalmu menetjegyek használata ki van zárva.

† Május 15-től szeptember 15-ig ünnepe- és vasárnap közlekedik.

Az igazgatóság.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Az apró hirdetések árát előre kell fizetni. E rovatban minden szó egyszeri beiktatása 2 fillérbe, vastagabb betűből 4 fillérbe kerül. Fővilágosítást ad a kiadóhivatal, ha a hirdetés alatt álló kis számot közlik vele. Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeget beklúdják. Vidékről isen kényelmesebben beklúdják az apró hirdetések postautalványával, mert a postautalvány szelvényére az apró hirdetés szövege is könnyen elfér. Az eljárás igen egyszerű, mert mindenki kiszámíthatja az apró hirdetés árát. Apró hirdetések feltételnek a kiadóhivatalban, Várház-körút 8. sz.

BUTOROK

Új, valamint csak kevésbé használtak, képek, varrógépek, perzsaszőnyegek, 1 fehér gyermek pólyaszekrény, órák, lámpák stb. stb. csodálatosan olcsón vásárolhatók Budapesten, VI., Gyár-utca 2., a Vakok intézetével szemben.



Box-Calf

Borjubőr ma a világ legjobb és a legtartósabb bőre, nem kell vízzel elni, viseletben pedig szép és elegáns. Mértékül elegendő a lábnak papírosan való körülrajzolása. — Kizárólag saját készítmény. Föltétlen jó állás. Árjegyzék ingyen és bérmentve.



Borjubőr sima, stapára való 3.20. Borjubőr betétes 3.—. Borjubőr bergsteiger, gavallér forma 3.20. Box-calf, bergsteiger, feltűnő elegáns 4.—. Divatos barna bagaria bergsteiger, elegáns 4.—. Lakk, cugos v. bergsteiger 4.—. Női zerge cugos v. fűzős 3.—. Box-calf fűzős 3.50. Barna divatos fűzős v. gombos 3.50. Lakk, cugos v. fűzős 3.50. Gyermekcipők 3 évig 1.—.

Nem totszót készséggel kioszerélek. **Agular Ede** Budapest, VII. ker., Kerepeát-ut 22. sz. az Uránia-színházzal szemben.

Advertisement for 'A MAGYAR ORVOSI MŰSZERTÁR' (The Hungarian Medical Instrument Store) located at Budapest, VII. ker., Kerepeát-ut 32. sz. It lists various medical instruments like 'SÉRVKÖTŐK' (hernia trussers) and 'SÉRVIKÖTŐK' (hernia trussers) with prices and descriptions.

Advertisement for 'PRÜCKLER J.C.' located at Budapest, IV. ker., Koronaherceg-utca 3. szám. It advertises 'Legjobb árban veszem forgalmi és régi bélyegeket minden mennyiségben veszek, cserélek, és eladok.' (I buy the best price for circulation and old stamps in any quantity, I buy, exchange, and sell).

Egyházi szerek,

lobogók, képek és könyvek legolcsóbban kaphatók:

Szüts és társánál Budapesten, IV., Ujvilág-utca 2. sz.

Tusnád-fürdőn

kiadó nyolc tágas, szép szoba teljesen modern bútortalattal az **Ida villá**-ban. Egy szoba ára havonta 100-120 korona, egész évre 180-250 korona s lakással reggeli és uzsonna is kiadható. Értekezhetni június közepéig Kasz Idánál Debrecenben (Kossuth-utca 24), június 15 után ugyan csak a nevezettnél Tusnád-fürdőn Ida villa.

II. Rákóczy Ferencz

a kurucz fejedelem története. 2 korona bolti ár helyett 60 filléért küldi bérmentve

BARTA LAJOS

antiquáriuma **BUDAPEST,** V. Lipót-körút 20. ha az összeget előre beklúdják.

Ferflak ingyen kapnak

olyan új találmányu orvosságot, mely az elvesztett erőt újra meghozza. Próbacsomagot s egy száz oldalas könyvet postán, jól becsomagolva, ingyen kapnak mindazok, akik érte irnak. Ez a legbámulatremétebb csodaorvosság, mely megmentett ezeket, akik fiatal-kori kihágások folytán nemi bajokban, szifiliszben valamint elvesztett férfierőben szenvednek. Ez okból elhatározza az intézet, hogy egy ingyen csomag orvosságot magyarázó könyvvel együtt mindenkinek ingyen küld. Ezzel a házi orvossággal a baj otthon gyógyítható, s mindazok, akik a fiatal-kori kihágásokból származó nemi bajokban szellemi elgyengülésben, vagy krónikus bajokban szenvednek, otthon gyógyíthatják magukat. Ez a gyógyszer közvetlenül azokra a szervekre hat, ahol a megerősödés szükségese, csodálatos eredménnyel gyógyítja az évek óta tartó betegségeket.

Óreg, fiatal egyaránt írhat a State Medical Institute-nak az alnt jelzett címre, ahonnan a csomagot rögtön elküldik.

Az intézet leginkább azokat akarja megmenteni, akik kezelés céljából az otthonukat nem hagyhatják el. A próbacsomag megmutatja, hogy mily könnyen gyógyíthatók ebből a rettenetes bajból otthon. Az intézet kivétel nem tesz. Mindenki irat érte bárhonnan magyarul, mire titoktartás mellett postafordultával egy ingyen csomag orvosságot kap magyarázó könyvvel együtt. Irjon meg ma. A csomag oly szépen be van csomagolva, hogy a tartalmát senki sem fogja meg tudni.

A levelet így kell címezni: State Medical Institute, 75 Elektron Building, Fort Wayne, Ind. Amerika. A levelek mindig bérmentesítendőek.

Mindenkinek ijesztője a szürke haj.

Számos ezer lesz a szürke haj elpárolására, ha ártalmatlan elhasználtva. Sok kísérlet után végre sikerült **Huszár-féle**

Advertisement for 'Hajregenerator-ában' (Hair Regenerator). It features an illustration of a woman and text describing the product's benefits for hair care.

Szülők figyelmébe

Intézetünk f. é. augusztus hó 1-től lehetővé teszi minden szülőnek, különösen a kisiparosoknak, kiskereskedőknek, köz- és magánhivatalnoknak és a munkacsalladónak, hogy külön biztosítás nélkül a maga és gyermekei jövőjéről a legalkalmasabb és legolcsóbb módon gondoskodhassék.

16 éves évtársulataink

gyakoronas heti befizetésekkel alkalmasak, tekintélyes tőke gyűjtésére és kitűnő befektetésre. A gyermekbiztosítás minden neme, leány- és fiúbiztosítás, kihazasítási és katonai szolgálat esetre való biztosítás, valamint a család ellátására és nyugdíj élvezetére szóló biztosítás helyett, a legelőnyben ajánlható a tőkegyűjtés ezen módja, mely mellett a tag az intézet egész hasznában részesül és befizetett pénzenek teljes összegét kamatokkal, illetve nyereséggel együtt fölmondás mellett bérlikör fölveheti, sőt olcsó törlesztéses hitelben részesül. Tagjainak ezen fölül megbízásuk alapján az **Első magyar általános biztosító társaságnál** külső díj fizetése nélkül halál esetére is biztosítottak akként, hogy halál esetén a további fizetés megszűnik, a kedvezményezett azonban az egy üzlet rész teljes értékét körülbelül 1200 koronát kapja meg. A biztosítási díjakat intézetünk fizeti a sajátjából, — Prospektussal szívesen szolgál a

Budapest Székesfővárosi Takarékszövetkezet VI., Teréz-körút 6. szám. Fővilágosítás nyerhető és leiratkozás eszközölhető naponta délelőtti 9-12 és délután 3-5 óráig.

POLGÁR SÁNDOR

Advertisement for 'POLGÁR SÁNDOR' located at Budapest, VII. ker., Erzsébet-körút 50. sz. It advertises 'magy. kir. szabad nyert orvosi mű- és köztzerés' (Hungarian royal awarded medical and public utility) and lists various medical instruments like 'SÉRVKÖTŐK' (hernia trussers) and 'SÉRVIKÖTŐK' (hernia trussers).

A magyar kir. államvasutak, Budapest jobbparti üzletvezetősege.

19841. szám. 902. II. szám.

Pályázati hirdetmény.

Zimony állomásunkon létesítendő áruraktár és iroda munkáinak biztosítására ezennel nyilvános versenytárgyalást hirdettünk.

A teljesítendő munkák mennyiségére vonatkozó bővebb adatok, valamint az ajánlati minta, a pályázati feltételek, nem különben a szerződés tervezete az alulírott üzletvezetőség pályafentartási és építési osztályának hivatalos helyiségében (külső kerepesi-ut) szemben a keleti pályaudvarral és a magyar kir. államvasutak újvidéki osztálymérnökségénél Újvidéken a hivatalos órák alatt megtekinthetők, illetőleg 3 korona azaz három korona lefizetése ellenében megszerezhetők.

Jogérvényes és köllőleg bélyegzett ajánlatok legkésőbb folyó évi július hó 10-én déli 12 óráig a jobbparti üzletvezetőség titkárságánál nyújtandók be a következő fe irattal. „Ajánlat a Zimony állomáson létesítendő áruraktár és iroda építésével kapcsolatos munkákra.”

Bánatpénz fejében legkésőbb **folyó évi július hó 9-én déli 12 óráig** 1000 korona, azaz kétezer korona készpénzben vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban gyűjtőpénztárunknál letendő.

Az értékpapírok a budapesti illetőleg bécsi tőzsdén legutóbb jegyzett 14 napnál nem régiebb, árfolyam szerint, de a névértékét meg nem haladó értékben fogadhatók el.

Posta útján beküldendő ajánlatok és bánatpénzek térítvénye mellett adandók fel.

A bánatpénz lefizetéséről szóló letétjegy az ajánlathoz nem csatolandó. Szóban forgó munkára csakis magyar állampolgárok pályázhatnak.

Az ajánlatok között a szabad választási jogot magunknak tartjuk fenn.

Budapest, 1902. június hó.

A magyar királyi államvasutak jobbparti üzletvezetősege.

(Utányomás nem díjaztatik.)

Magyar kir. államvasutak.

96297. számhoz. 902.

A Komáromból induló déli személyszállító tehervonatnak O-Szőny, Tata-Tóváros kert és Szőlős-Remeteségnél való megállása.

A Komáromból délelőtti 11 óra 58 perczkor Bánhi dára induló 81. sz. személyszállító tehervonat f. évi július hó 1-től kezdve O-Szőny megállóhelynél délután 12 óra 9 perczkor, Tata-Tóváros kert felt. megállóhelynél délután 1 óra 11 perczkor és Szőlős-Remeteség feltételes megállóhelynél délután 1 óra 20 perczkor utasok fel- és leszállása céljából feltételesen meg fog állani.

Budapest, 1902. június 20-án.

Az igazgatóság.

(Utányomás nem díjaztatik.)

Magyar kir. államvasutak. Üzletvezetőség Aradon.

16661. számhoz. 1902. II.

Pályázati hirdetmény.

A magy. kir. államvasutak Hódmezővásárhely állomásán létesítendő fedett peron szabadon álló árnyékszék, lámpakamra, anyag és podgyászcamra előállítására ezennel nyilvános versenytárgyalás hirdettük, melyre a jogérvényesen kiállított ajánlatok legkésőbb 1902. évi július hó 10-én déli 12 óráig a magyar kir. államvasutak aradi üzletvezetősege titkárságánál (arad-csongrádi palota I-ső emelet) benyújtandók.

Később beérkező ajánlatok nem fognak figyelembe vétetni.

Az ajánlatok közti a szabad választási jogát, tekintet nélkül az árakra, az üzletvezetőség magának tartja fenn.

A szabályszerűen felblyegzett és lepecsételt ajánlatok borítékai, a következő felirattal látandók el.

„Ajánlat a magyar kir. államvasutak Hódmezővásárhely állomásán létesítendő magas építmények előállítására.”

Csak az összes munkákra lehet ajánlatot tenni.

Az ajánlatok benyújtását megelőző napon azaz 1902. évi július hó 9-én déli 12 óráig 800 korona azaz nyolczszáz korona bánatpénz a magyar kir. államvasutak aradi üzletvezetőségének gyűjtőpénztáránál (arad-csanádi palota földszintjén) akár készpénzben, akár állam letétekre alkalmas értékpapírokban teendő le.

A bánatpénzről szóló letétjegy az ajánlathoz nem csatolandó.

Az értékpapírok a budapesti, illetőleg bécsi tőzsdén legutóbb jegyzett 14 napnál nem régiebb, árfolyam szerint számítottak, de nem névértékben felül.

Posta útján beküldött ajánlatok és bánatpénzek térít vévénnyel adandók fel.

A létesítendő építmények tervei, a magyar kir. államvasutak aradi üzletvezetősege építési és pályafentartási osztályánál megtekinthetők, ugyanott az ajánlat alapjául szolgáló költségvetés, a szerződési tervezet, ajánlati minta és a pályázati feltételek 2 kor. lefizetése mellett kaphatók.

Aradon, 1902. június hóban.

Az üzletvezetőség.

(Utányomás nem díjaztatik.)